

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA A BUDAPESTI FÜGGETLENSÉG-
GEL EGYÜTT 1 HÓRA 2 P 40 FILLÉR. EGYES
SZÁM: ÁRA HÉTKEZ NAP 10, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOS VÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 23-48.
FŐKKIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2.

Trianon 14.) 1934. február 4.

Vasárnap

XXXVIII. évfolyam 26. szám

Felvidék

Írta: **Schwerlohoszky János.**

a magyarságért kitasírt Kisd. főkapuz,
a Tó Világszövetség debreceni megbízottja.

Tizenöt éve már, hogy el vagyunk szakítva felvidéki testvéreinktől, akikkel ezeréven át harcoltunk együtt a közös haza határainak megővéseért. Ahány vár, templom, kápolna, iskola, nemesi kuria, kórház, út, vashíd stb. van a felvidéken, az mind-mind a magyar testvéri szeretet bizonyítéka. Mindezek a kincsek olyanok birtokába jutottak, akik soha egy fillért sem illelték, soha egy házat sem építettek, sőt csak egy rongyos takarót sem csináltak. — ezzel szemben minden értéket elraboltak és elpusztítottak, minden állást a hazaáruló cseh légionáriusok kezébe juttattak, ugyanakkor pedig földönfutókba teszik a testvéreinket.

Nincs erre szava a fájdalmas szívnek, de tetterje legyőzhetetlen. Ezt még a tankok sem gázolhatják le. Ilyen erő gerjed a mi szívünkben is. Érezzük elnyomatásunk gyilkoló hatásait s ez védekezésre készít. Érezzük azt, hogy most az igazság felett igazságtalanság uralkodik s mi csak az igazságunkat védjük. Az ezeréves Magyarországot akarjuk megmenteni s a hazaszeretben rejlik az az összetért erő, amely idővel megtöri ellenségeink hatalmát is.

A napokban kaptam levelet dr. Jedlicskától, a hazáért legtöbbet szenvedő barátomtól, aki a végsőkig való kitartásra buzdít bennünket s utal arra az eredményes munkára, amelyet gróf Bethlen István harcolni kezdett Londonban a felvidéki társaság önmegvédelmi jogáért.

Ezt a harcot adatokkal kell alátámasztani. Azt hiszem, használni fogok az ügynek, ha egy-kettőt papírra vetek a személynéves tapasztalataimból.

1919-ben történt. Mikor a csehek Miskolcra csúfosan menekülni voltak kénytelenek, Kassán keresztül külön menetrend szerint közlekedő gyorsteher-vonatokkal szállították haza rengeteg halottukat. Ezeket a szerelvényeket mi továbbítottuk Oderbergig. (Legalább akkor is magyar zászlók alatt lettünk volna!) ... Ugyan-ebben az időben pár száz magyar katonát foglyul ejtettek a visszahúzódó csehek. Azon a napon, amikor kényszerítve voltak Kassa elhagyására, szerencsétlen magyar testvéreinket négy vonagonba zsúfolták össze, majd a kocsiakat rátoolták a fűtőház csomakavágyára s egy gépfegyverrel — szemem láttára — halomra gyilkolták őket. Ugyanennek a látványnak tanúja volt Csánk főfelügyelő, államásfőnök s még több vasutasársam.

Másik eset a kegyetlenségek száza között. Ezekben a napokban Ruttkára érkeztem. Az állomáson egy alacsony termetű magyar utas magyarul kérdezte meg, hogy melyik vonatba kell Turócszentmárton felé átszállnia. Az ott levő cseh katona puskával sújtott a fejére, majd társai fegyvertisztító spárgát kötötték a nyakára és ezzel a kiáltással: „Igy jár valamennyi magyar!” — felkötötték a lámpavasra. Itt lógott estig, amíg az éjszaka leple alatt ismeretlen emberek el nem szállították a holttestét.

A csehek utjai ilyen mélysárlások és gaztettek kísérik akkor.

Nem folytatom tovább, a szív sem bírja el ezt a rengeteg barbárságot. Csak utalni akarok arra, hogy milyen söpredék-nép tartja kezében ezerszázados hazánk északi részét, a csodaszép Felvidéket, amelyben soha sem laktak csehek s a magyar és tót népek között mindig a legnagyobb egyetértés volt.

Magyarok! Tótok! Kérjük a Mindható Istent, hogy vigye diadalra gróf Bethlen István és mindnyájunk harcát. — Legyen segítségére a sokat szenvedett felvidéki népek és hozzon össze szeretteinkkel, hogy újra egész és nagy legyen Ezeresztendő Hazánk!

A numerus clausus kijátszására vállalkozott egy egyetemi altiszt

Sulyos vádak a debreceni egyetem egyik alkalmazottja ellen, aki busás honoráriumok ellenében protekciót ígért a zsidó hallgatóknak

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)

A debreceni vizsgálóbírókat napok óta egy rendkívül érdekes és nem mindennapi ügy foglalkoztatja, amely méltán feltűnést kelt majd ország-szerte. A királyi ügyészség nem régebben névtelen feljelentést kapott, amely úgy szól, hogy az egyetem orvosi karának egyik altisztje a zsidó egyetemi hallgatóktól nagyobb összegeket vett fel és ennek ellenében azt ígérte nekik, hogy elősegíti az egyetemre való felvételüket. A névtelen levélíró állítása szerint az altiszt egyenes zsidó hallgatóktól, a mult tanév folyamán négy-ötszáz pengőt, sőt egy alkalommal kétezer pengőt is kapott s ezeket a Jékáni beiratási határidő leteltével valóban fel is vették az egyetemre.

Megindul a vizsgálat

A királyi ügyészség kötelességszerűen azonnal elrendelte a vizsgálatot s erről értesítette az egyetemi hatóságokat is. A megvádolt altisztet a rektor magnificus azonnal felfüggesztette állásától és eltávolította az egyetem területéről.

A rendkívül kínos ügy mindenütt óriási feltűnést keltett s a vizsgálat során igazolódni látszottak a névtelen levélíró egyes állításai. A vizsgálóbíró bekérte azoknak az egyetemi hallgatóknak névsorát, akik a mult esztendőben dékáni engedéllyel iratkoztak be és ezek között valóban szerepel-

tek azok a zsidó diákok is, akik — állítólag — az altisztnek pénzt adtak.

Belsmerő vallomás

Kiderült az is, hogy az ügyben szereplő altisztnek mindössze 124 pengő fizetése volt, azonban ennek ellenére nyolcezer pengőért házat vásárolt és a vizsgálat során nem tudott számot adni róla, hogy honnan szerezte ezt a pénzt.

A vizsgálóbíró előtt az altiszt először mindent tagadott, később azonban bevallotta, hogy a zsidó hallgatóktól nagy összegeket fogadott el. Kijelentette azonban, hogy az ügyhöz senki másnak semmi köze sem volt. Ő csak azért merete a zsidóknak megígérni, hogy elősegíti a felvételüket mert az askori dékán rendkívül jószívű ember volt, aki szívesen teljesített minden kérést, ha azzal valakin segíthetett.

Csalás miatt indul eljárás az altiszt ellen

Az altiszt ellen csalás miatt indul meg az eljárás mivel tulajdonképen megvesztegetés és nem árnyék. A felvett hallgatók ugyanis a feltételeknek kivétel nélkül megfeleleek, egy altisztnek különben sem állhatott hatáskörében, hogy a felvételeket befolyásolja. Egyedül annyi árnyék, hogy az illető altiszt szerencsével dolgozott s így a zsidó diákokat tulajdonképen becsapta.

A különös bojárny évében mélt mindig tart a nvomozás, amelyet azonban sok körülmény megnehezít. A zsidó hallgatók, akik pénzt adtak az egyetemi altisztnek, nem mérnek feljelentést tenni, mert azt hiszik, hogy ellenük is megindul a büntető eljárás.

A halóságok ebben az ügyben különben minden felvilágosítás elől elzárkóztak és csak később kerülhet rá a sor, hogy a pontos tényállás közölhető.

Dr. Orsós Ferenc nyilatkozata

Dr. Orsós Ferenc egyetemi professzor, az orvosi fakultás ezidei dékánja az ügyvel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette a sajtó számára:

Hivatalos uton tudomást nyertem arról, hogy ebben az ügyben hatósági vizsgálat van. Az ügyvel kárty ülésen is foglalkoztunk s a gyanúsított altisztet nyomban felfüggesztettük állásától. További tudomásunk a vizsgálat sorsáról nincs, ez most már nem is egyetemi ügy, amint hogy eddig sem volt az, mert az egyetemen kiválálló tényezőktől indult ki. Véleményem az ügyben addig nem formálhatunk, amíg a vizsgálat véglegesen befejezést nem nyer s a tényállást teljesen fel nem derítették. Addig tehát nyilatkozni sem áll módomban. Természetes teljes lehetetlenségnek és kizártnak tartom, hogy eféle kombinációkat az orvostanári kar tagjaival kapcsolatba lehessen hozni. Az orvoskaron a felvételek mindig szabályszerűen és a legkorrektebbül folytak le.

Az építkezések fellendítése érdekében Debrecen hajlandó kiterjeszteni a házadómentességet a községi pótdadóra is

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)

Az építési vállalkozók országos egyesülete hivatalos lapja után behatóan érdeklődött Debrecen vezetőségénél, hogy milyen módon lehetne elősegíteni az építkezések megindítását. A város műszaki igazosztálya részletes választ adott az érdeklődésre.

Az építkezések előmozdítására Debrecenben a városrendezéssel kapcsolatban kiindulkozó legnagyobb lehetőség s a periferiális építkezések helyett a belváros közművekkel ellátott területeinek jobb kihasználása olcsóbbá tennék az építkezést is. Az építkezési vállalkozók aziránt is érdeklődnek, hogy pénzügyi szempontból jelentene-e hátrányt a városra, ha az új házak után járó házadómentesség folytán a város kevesebb községi pótdadó bevételhez jutna.

A szombati polgármesteri értekezleten kiderült, hogy ezidőszent a házadómentesség csak az állami adóra vonatkozik, mert 1931 óta az új épületek után is fizetni kell a községi pótdadót. Így azután a házadómentességnek vajmi kevés jelentősége van és egyáltalán nem mozdítja elő az építkezési kedvet. Dr. Vásáry István polgármester hangsúlyozta, hogy a város nem ragaszkodik a községi pótdadóhoz az új épületek után, hiszen a községi pótdadómentesség megadása legfeljebb annyit jelentene, hogy a községi adóbevétel nem emelkedne, a mai állapothoz képest azonban hátrányt sem okozna. Az építkezésekkel járó pozitív előnyökért mindenesetre érdemes lemondani az amúgy sem remélhető bevételekről. A házadómentességnek a községi pótdadóra való kiterjesztésével csak

egy reménybeli bevételtől esnénk el, amire annnyival kevésbé lehet számítani, mert kedvezmény nélkül építkezés, — ami esetleg bevételt adna, — ugysem fog bekövetkezni. A községi pótdadóhoz tehát a város nem ragaszkodik, mert az építkezések modern, egészségesebb lakásokat eredm-

nyeznének, másrészt nagyobb építési tevékenység mellett a kereseti adóból nagyobb bevételre lehet számítani, mint amennyit a községi adó szaporodása jelentene. A városnak az az álláspontja, hogy ezt a kérdést törvényhozási uton kell rendezni.

Paul Boncourt lesz az új francia hadügyminiszter

(Lapzártakor jelenti tudósítónk)

Alig alakult meg a Daladier-kormány, máris részleges kormányválságot kellett végrehajtani. Fabry hadügyminiszter és Pietry pénzügyminiszter lemondottak. A

hadügyminiszter tárcát Paul Boncourt fogja betölteni. Ugyancsak a késő éjszakai órákban érkezett az a párisi hír, hogy Chiappe rendőrfőnököt Daladier kormánya Marokkó kormányzójává nevezte ki.

Éjszakai tűz pusztított a református egyház ebesi tanyáján

Szombaton éjjel 11 óra tájban éles szélrengés sikkoltott végig a Piac utcán. Egy tűzoltó autót rögögtött ki a városból. Rehák Tamás parancsnok vezetésével, hogy segítségére legyen az egyik ebesi tanyán tartó pusztító tűzvész oltási munkájának, amelyet a szomszédos tanyáról villákkal, vedrekkel összesereglett emberek indítottak meg. A „Debreczeni Ujság—Haidutól” munkatársa a debreceni pályaudvar segítségével azonnal érintkezésbe lépett a 107-

es számú őrházzal. A tűz ugyanis az őrház közelében gyuladt ki, a református egyház tanyáján, amelyet egy Kupferstein nevű gazdálkodó bérel.

Lapzártakor nyert értesülésünk szerint a tanyai épületekben pusztító tűzvészét sikerült lokalizálni, a tűzoltók éjjel 2 órakor még nem tértek vissza, amiből arra következtítettünk, hogy a tanyai vízhány készülte az oltási munkát. A tűz okát s a kár nagyságát eddig még nem lehet tudni.

Leltári árusítás február 5-ig.

Mélyen leszállított árakkal.

Kaszanyitzky Endre

Fiók üzlet Piac-u. 5 sz.

üveg, porcellán diszműáru üzletében

Főüzlet Piac-u. 57

Ne mulassza el 25-50%-al leszállított kirakati árainkat megtekinteni!



Mindennapi regőzés

Haj, regő-rejtem,
Farsangomat ejtem...
Ujév előtt kiabálunk:
„Nem leszen egy fia-bálunk!...“
Szvünkön a rest éj:
Megteszi az „esély“...
Aki jáncol, beáztatjuk;
Minden este teázgatjuk;
Adunk neki kekszet,
Ihatik egy ekszet;
Asztalokhoz heveredvén
Társaságba keveredvén:
Ötven darab eddig,
Tea-nyuzó keddig...
Asszonyaink szövekeznek,
Ujabb teák következnek,
S majd, ha út a bús, nagy óra,
Megpihenünk húshagyóra...

LISZTIUS.

Megjutalmazták a debreceni erdőtelepítőket

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az Alföld fásítása érdekében megindított mozzalmat Debrecen város vezetősége nagy megelégedéssel karol a fel. A város hátraháiban a közelmúlt években a gazdák is tekintélyes számban telepítettek erdőt.
A szombati polgármesteri értekezleten dr. Veress Géza tanácsnok bejelentette, hogy a fásítás terén végre szép munkájukért eddig huszonkét gazdát jutalmaztak meg, akiknek a napokban foziák átadni a pénzjutalmakat, és a polgármester aláírásával ellátott díszes elismerő oklevelet. A jutalmazott gazdák névsora a következő:
Akác telepítésért 50 pengős jutalmat kapott Szücs Lajos Haláp, 25 pengőt Bodnar János Guth és Debreczeni János Haláp, tíz pengőt Dezső János Haláp, Kapály György Guth, elismerő oklevelet kapnak Szondi József Haláp, Dalmi Gábor Haláp, Molnár Isván Haláp, Szabó Gábor Haláp, Gugg György Guth és Balogh István Guth. Tölgyfátelepítésért 50 pengős jutalmat kapott Kapan Mihály Guth, 25 pengőt Barát Sándor Debrecen, Mészáros László Guth, tíz pengőt Hernyák Pál Guth, Sipos János Debrecen. Elismerő oklevelet kapott Kiss Sándor Debrecen, Markó S. Debrecen, Kozsior Gy. Guth és Z. Bódis Ferenc Guth. Fekete fenyő telepítésért 25 pengőt kapott Csernyi Sándor és elismerő oklevelet Magyar Mihály Guth.

Erőmozgás megindult

Egy kis névazonosság

Közelmúltban a rendőrség két Kiss Róza nevű nőt utalt be a börtönbe. Megkülönböztetésképpen az egyiket elnevezték cinkotai, a másikat budapesti Kiss Rózának. A budapesti Kiss Rózának szülei tíz pengőt és csomagot küldtek, tévedésből azonban az elemzésért és a pénzt a közkórházba kézbesítették, ahol a cinkotai Kiss Róza nagy lelki nyugalommal felvette a pénzt, megette a hazai füstölt oldalast. Ráadásul levelet írt a budapesti Kiss Róza szüleinek és kérte, hogy küldjenek neki újabb csomagot, újabb pénzt.
A budapesti Kiss Róza közben azonban haza ment. Otthon érdeklődni kezdtek, hogy megkapta-e a csomagot vagy sem, mire sietve kiderült, hogy a földi jókat Kiss Róza alteregója vette fel.
A budapesti Kiss Róza erre csalásért feljelentette cinkotai kolléganőjét, aki viszont nem várta meg a nyomozás megindulását, hanem megszökött Debrecenből. Most a rendőrség keresi.

Irányított gyalogközlekedést és egyirányu járműforgalmat vezet be Debrecenben az új közlekedési kódex

A Piac-utca három legforgalmasabb gócpontján átjáró sávokat festenek a közönség számára

Hetek óta folytak a tárgyalások, értekezletek és helyszíni szemlék a város elsőfokú közigazgatási hatósága és a rendőrség részéről az új debreceni közlekedési kódex megalkotása és érvénybeléptetése tekintetében. Az új közlekedési rend a járművek és a gyaloglók forgalmát fogják szabályozni, a nagyobb városok közlekedési szabályainak figyelembe vételével.

A forgalom szabályozása

A szombati polgármesteri értekezleten dr. Vass Károly tanácsnok ismertette az új közlekedési rend alapvető intézkedéseit, amelyeket beható vita után a polgármester is magáévá tett, és így a legközelebbi időn belül életbe lép. A legfontosabb intézkedése a közlekedési kódexnek az lesz, hogy a város főbb útvonalain egyirányu jármű forgalmat vezet be. Megállapodás történt abban a tekintetben, hogy az Arany Bika előtti téren egyirányu lesz a járműforgalom és pedig a Piac utca felől a Bika oldalán a park megkerülésével lehet a Nagyerdő. Hatvan utca és a Csapó utca felé behajtani. Ugyanígy egyirányu lesz a közlekedés a Hunyadi utcán, ahova a Piac oldalról nem szabad behajtani és csak az átlomás felől jöhetnek a járművek. A Szent Anna utcára a Ferenc József utról lehet behajtani, kifelé járművek nem jöhetnek. A Deák Ferenc utcán mindkét irányu forgalmat megengedi az új közlekedési rend.

Irányított átjárás

A gyalogosok számára bevezetik a három legforgalmasabb közlekedési gócpontnál: az Arany Bika és a vármegyeháza előtt, valamint a Kistemplom előtti utca-kereszteződésnél az irányított közlekedést. Ez annyit jelent, hogy három méteres szélességű sávot fognak feltűnő jelzéssel elvágni és csak azon a területen lehet majd átjárni egyik oldalról a másikra, az átjáró sávok átjárásán a tereken megtiltják. Az Arany Bika előtt a kávéház bejáratával szemben, merőlegesen a Csapó

utca sarkáig fog vezetni egy átjáró, a másik átkelési helyet pedig a Parkon keresztül most is meglévő utzakaszon jelölték meg, tehát a Vecsey-házzal szemben. A Kistemplomnál a városháza sarkától a Mihályvics patikáig és szemben a Kistemplom bejáratától az újságárus bódéig lesz kijelölve a gyaloglók helye. A vármegyeházánál a Miklós utca páros oldalától a vármegyeháza elé lehet egyenes irányban átkelni. Ezeket a gyaloglók számára fenntartott átkelési helyeket leghelyesebbel festéssel fogják megjelölni, ami több hónapig ellentáll az idők viszontagságainak s aránylag a legolcsóbb megoldás, mert méterenként 20 fillér költséggel megvalósítható.

Gramofont rádióerősítéssel
teákra, estélyekre
kölcsönzők.
Superrádiók, kerékpárok, csillárok.
Soltész
HUGO okl. g. mérnök LÁSZLÓ rádió laboratórium, szaküzlet
Kálvin-tér 2.

utca sarkáig fog vezetni egy átjáró, a másik átkelési helyet pedig a Parkon keresztül most is meglévő utzakaszon jelölték meg, tehát a Vecsey-házzal szemben. A Kistemplomnál a városháza sarkától a Mihályvics patikáig és szemben a Kistemplom bejáratától az újságárus bódéig lesz kijelölve a gyaloglók helye. A vármegyeházánál a Miklós utca páros oldalától a vármegyeháza elé lehet egyenes irányban átkelni. Ezeket a gyaloglók számára fenntartott átkelési helyeket leghelyesebbel festéssel fogják megjelölni, ami több hónapig ellentáll az idők viszontagságainak s aránylag a legolcsóbb megoldás, mert méterenként 20 fillér költséggel megvalósítható.

A bicikli közlekedés

A rendőrség kívánta még a kerékpárosok közlekedésének megrendszabályozását is. A felvett terv az volt, hogy a kerékpárosokat teljesen tiltsák el a Piac utcán és a Péterfia utcán az Egymalom utcáig a közlekedéstől. Ezt a javaslatot, tekintettel arra, hogy a drákói rendelkezés teljesen lehetetlenné tenné a legolcsóbb közlekedési eszközök használatát, elvetették s így a kerékpárosok közlekedését nem veszik korlátozás alá. Az új közlekedési rend életbeléptetéséről hírdetményben fogják tájékoztatni a lakosságot.

Börtönbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék a putnoki pénzhamisítókat

A hamisítványokért több ezer cseh korona értékű Bata-cipőt csempésztek át magyar területre

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Részletesen beszámolt a Debreceni Ujság—Hajdúföld arról, hogy a putnoki csendőrség nemrégiben veszedelmes pénzhamisító bandát leplezett le. Ecker Sándor putnoki cipészmeister szomszédságának feltűnt, hogy november első felében, amikor Eckernek alig volt munkája, éjjel-nappal szorgos munka folyt a műhelyében. Értésítették a dolgot a csendőrséget, amely pár nap múlva egy éjszaka meglepetés szerű razziaát tartott Eckerék házában. Ott találták Csermák László sóffort és Ecker Sándort, akik éppen pénzhamisítással voltak elfoglalva. Velük volt egy Tóth Árpád nevű napszámos is, aki azonban időközben megszökött cseh megszállott területre.
Csermák és Ecker bevallották a tárgyaláson, amelyet tegnap tartott meg a debreceni törvényszék a dr. Tóth Kálmán elnöklété alatt működő büntető tanács,

hogy a legyházban egyik rabtársuktól tanulták el a pénzhamisítás „művészetét”, amelyet azután Csermák tökélyre emelt. Ötpengősöket hamisítottak s ezeket cseh megszállott területekre vitték ki, ahol sikerült a hamisítványokon túladniuk. A Bata-cipőgyárban helyezték el igen nagy mennyiségű hamis ötöngöst s onnan csehgyműanyagú cipőket hoztak Magyarországra. Ilyen módon több ezer cseh koronát csempésztek át a magyar területre.
A törvényszék a beismerő vallomások és a bizonyítási eljárás befejezése után meghozta az ítéletet, amely szerint Csermák László pénzhamisítás büntetése miatt egy évi börtönrre, büntetését, Ecker Sándort pedig nyolc hónapi börtönrre ítélte jogerősen. Tóth Árpád, a pénzhamisító banda harmadik tagja jelenleg cseh megszállott területen van. A cseh rendőrség őt is elfogta s a kiadási eljárás most van vele szemben folyamatban.

Megkerült az elveszett Ruyter-utcai leány

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Néhány nappal ezelőtt Filep Imréné Ruyter-utca 19. szám alatti lakos bejelen egy rendőrségen, hogy 16 éves Gizella nevű leánya nyomtalanul, rejtélyes körülmények között eltűnt. A rendőrség megindította a nyomozást, amely teljes erővel folyt egész a mai napig. Közben a Ruyter-utca környékén izgatott fantáziájú emberek már gyilkosságról és büntényről beszéltek. Akadnak janúk, akik azt állították, hogy a lányt meggyilkolták s többen voltak, akik a vért is látták az utcai havon.
Mindezzel szemben mára kiderült a teljes igazság. A rendőrség ugyanis hivatalos értesítést kapott, hogy az eltűnt leány megkerült. Jelenleg egy közeli ideggógyintézetben van ápolás alatt.

A STADIONAVATÁS VANDORDIJAI

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A stadionavatás sportünnepélyeire a város értékes vandordíjak tűzött ki. — A város három hajalmas díja Vastagh György pályadíjnyertes esikosa, Kisfaludy Strobl Zsigmond Mária Terézia korabeli lovas harcosa és kardját őlesítő kuruc mar megérkezett Debrecenbe és értékük több ezer pengőt képvisel. Ezenkívül is már sok társadalmi előkelőség ajánlott fel értékes díjakat.

Ültönykészítés kétszeri próbával 18 P.
Tegdes
uriszabónál, Kálvin-tér 2.

Süketség gyógyítható!
Euphonia találmány, speciálístáknak bemutatva. Megszünteti a nagyothalást, fülzúgást, fülfolysást. Számos köszönőlevél. Kérjen dímentesen tájékoztató leírást. „Zoeliner” jellegű.
HAASENSTEIN és VOGLERTÖL
Budapest Dorottya-utca 8 szám.



A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor Koltzváry K. L. d. u. 5 órákor Kovács Árpád. Kistemplomban d. e. 9 órákor Magyar Be-

A római káth. templomban és iskolakápolnában:

Hatvanad vasárnapja. Rendes vasárnap szentmisérend. Egésznapos szentségimádás. Miskóc főoltárnál 6. 7. 8. 9. fél 10. 11. háromgyed 12 és fél 1 órákor. 8 órákor piarista diákmissze. Fél 10-kor nagymise.

A nővér egyesület vasárnap délelőtt 10 órákor középiskolások énekora és exhortáció. D. e. 10 órákor és e. 5 órákor esti istentisztelet.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap d. e. 9 órákor középiskolások énekora és exhortáció. D. e. 10 órákor és e. 5 órákor esti istentisztelet.

Elfogtak egy utcai tolvajt

(A Debreczeni Ujság tudósítójától) Braun Andor kereskedő feljelentést tett Salánki Gábor Szent Anna utca 8. szám alatti lakos ellen.

VIGSZINHAZ

Vasárnap és hétfőn utoljára

A vörös rém

HANS ALBERS és NAGY KATÓ-val

Előadások kezdete: vasárnap fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órákor. Hétfőn 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor ZÓNA ELŐADÁS. Mindenki részére 20-60 fillérig

Lélekemelő keretek között folyt le a Piarista Diákszövetség Calasanzai Szent József ünnepélye

(A Debreczeni Ujság tudósítójától) A debreceni Piarista Diákszövetség Gyertvaszentelő Boldogasszony ünnepén rendezte megvasárnap délelőtt a rend alapító-

A magus színvonalú műsort a gimnáziumi énekkar nyitotta meg a Calasanzium-himnusszal. Balder György szép szavallata után dr. Diezlg Alajos kamarai titkár mon-

A piarista-tea közönsége

A Debreczeni Ujság-Hajdúföldi nemzeti színi társulatának a Piarista Diákszövetség nagyszínikéri tennetéről. A meg-

Demény Gézáné önmagmélőssága asztala: Palló Jánosné tábornokné. Batori Szűcs Sándorné ezredesné. Vincze Andrásné ezredesné. v. Sajó Jánosné alezredesné. dr. Wiedner Aladárné hb. alezredesné. dr. Raetz Lajosné ömeltőssága. Tóth Béláné alezredesné. Szirmay Ödönne örnagyne. Mar-

Dr. Ruffy Varga Kálmáné asztala: dr. Kovács Kálmáné, Acházé Imréné, Mátffy Istvánné, dr. Halász Miklósné, Puskas Károlyné, dr. Ruffy Varga Kálmáné, dr. Halász Miklós, Göllner Etelka, Szarmay Mária (Nyíregyháza), ifj. dr. Szell László, Vainá József, ifj. Ruffy Varga Kálmán, Göllner Ákos, Makszin Mihály, vitéz Benke Gyula, Puskas Károly.

Dr. Láng Sándorné asztala: Diezlg Gézáné, dr. Diezlg Alajosné, Orsz Jenőné, dr. Ambrus Ilona, dr. Oravecz Vera, Bartha Sári, Ambrus Erzsébe, Rigler Katalin, Pafferi Ilona, dr. Diezlg Alajos, Diezlg Géza, Pafferi Géza, Fazekas Ferenc, dr. József László, Orsz Jenő, Szent-Királyi László, dr. Szent-Királyi István, dr. Lim (Batavina), dr. Pálmay István.

Martins Vilmosné: Szolka Odónné, Babits Sándorné Koroll Károlyné, Balogh Józsefné, Ladányi Anny, dr. Kovács Béláné, dr. Kovács Béla, Martins Vilmos, Szolka Odón, Babits Sándor Koroll Károly, Baogly

József, Ladányi Ferenc, v. Bárdoss Béla, Dözei János, Schöner Emil, dr. Baltazary Jenő, Raetz István

Dr. Böszörményi Béláné, dr. Pauchly Gézáné, dr. Riekl Anjalné, dr. Csath Kálmáné asztala: Tóth Gézáné, Riekl Antal, dr. Nábráczky Béláné, Nábráczky.

Mihalik Ferencné asztala: Serly Gusztávné, dr. Serly Béla, Riekl Anjalné, Serly Gusztáv, Véghe Béláné, Larencz Béláné, dr. Böszörményi Béla, dr. Csarh Kálmán, dr. Larencz Béla, dr. Vék Béla, dr. Unger Józsefné, dr. Pauchly Géza, dr. K. Nagy Zoltánné, dr. Pauchly Gézáné, dr. Unger József, Mihalik Ferenc.

Lovag Vidoni Jánosné asztala: Vidoni B. Jánosné Bohuss Borka, Bohuss Rozsi, Vidoni Muci, Bohuss Károly, Lovag Vidoni János, Bohuss Miklós, Vidoni Jenő, dr. Tassy Ferenc.

Dr. Neumann Róbertné, Horváth Lászlóné asztala: Baghy Ferencné, dr. Neumann Róbert, Horváth László, Baghy Ferenc, Mommer Ucu, Hufnagel Gyula, Drenovszky Gyula, Alber Mária, Alber Pál, Dombay Dalma (Döszgyőr), Kiss Károly, Annie van der Rubins (Amsterdam), Gál Viktor, Molnar József, Vörös László, Sallay Vanda, Fodor Gábor, dr. Papp Dezső.

Vitéz Szegedy Gyuláné asztala: Gréf Ernő és neje, vitéz Rópassy Béla és neje, Gally Pál és neje, Krall János és neje, Than Gizella, vitéz Szegedy Gyula, Kovács Kálmán, Rimbas Győzőné

Dr. Zalai Jánosné asztala: Simkovits Imréné, Zalai Sári, Zalai Ella, Simkovits Klárka, dr. Antoni Alfonz, dr. Zalai János, Kassay Ernő, Cserta György.

Piribauer Ferencné asztala: Piribauer Ferenc, Marrai Imre és neje, Vidoni Alajos és neje, Antalfy József és neje, Berényi Denesné, Berényi Annus, Piribauer Aranka, Marai Olga, Stepper Cecé, Wolfiamu Ida, Márton Ernőné, Murányi Alajosné, Póta Gyuláné és leánya, dr. Tóth Elek, Són-Erika, Hegedus József, Várhelyi Annel és József, Csernus Gáspár és neje, Matyas István, Csernus János.

Fekete Lajosné asztala: Fekete Blanka, Köszner József, dr. Izály János, dr. Csizsár Vilmos, Hász Béla.

Buday Renéné asztala: Majoros Izaborné, Rauch Beláné, Tömörly Gyuláné, Majoros Maresa, Tömörly Gyula örvényszéki igazgató, Molnar Pál főhadnagy, Rauch Károly hadnagy, Buday René főhadnagy, Tömörly Ödön raf. hattanbaltató, Schlegel Ferenc, Rugonfalvi Kiss András hadnagy, Majoros István hadnagy, Szentlélek István százados, dr. Hojós György.

Dr. Fényes Endréné asztala: dr. Fényes Endre, dr. Balázs László, dr. Weszecky Oszkár.

Auer Kálmáné háziaszov asztala: Kovács Vilmosné, Schmutzer Józsefné, dr. Székely Antalné, Somlyó Józsefné, Pogány Ilona, Schmutzer Marika, dr. Szabó Sándorné, dr. Végváry Istvánné, Kovács Kató, Erdély Imre, Auer Kálmán, Lukács Babika, dr. Székely Antal, dr. Végváry István.

Goda Lászlóné asztala: Molnar Endréné, Kosztolányi Erzsébet, Goda László, Molnar Endre, dr. Nagy László, Nagy Péter, Mayer Béla, Czebe Elemér, dr. Nagy Lászlóné, Rauchbauer Ödönne háziaszov asztala: Rauchbauer Jenőné, Rauchbauer Ödönne.

Vásáry Erzsike, Vásáry Kató, Vásáry Miklósné, Vásáry Gáborné, Bükkei Kövesdy Lajosné, Nagy Lajosné (Budapest), Rauchbauer Jenő, Rauchbauer Ödön, Bükkei Kövesdy Lajos, dr. Szabó Lajos, Véghe Lajos, dr. Véghe Ferenc, hederváry Kontlr János hadnagy, dr. Falk Tibor, Latess István, Szász József, dr. Harsányi István főhadnagy, Kirdos László.

Szeteleki Molnár Mihályné asztala: Klausmann Nándorné, Klausmann Klára, Klausmann Margit, Klausmann Gusztáv, Molnár Mihály, Molnár Ági, Toronyiné Farkas Ica, Vargha Gézáné, Szalek Marika, Kula György, Szallay József, Tömörly Ödön, Baltaváry Miskolci László.

Dr. Gálbory Sámuelné asztala: dr. Dóczy Gedeonné, dr. Dóczy Gedeon, Vainóczy Ferencné, Vainóczy Franci, Tunvoghly Mária, Surgóth Jenő, Kummerhuber Emil, dr. Gálbory Sámuel, Lóte Gusztáv, Némethy Miklós.

Székely Marianne asztala: Háromy Vincéné, Vörös Adámné, Oláh Sári, Székely Marianne, Szűcs János, Vörös Adám, dr. Székely Ferenc, Boldis István, I. Szabó Antal, Bohuss Károly.

Dr. Gottenhuber Henrikné asztala: dr. Gottenhuber Sándorné, Orbán Nóra, dr. Gottenhuber Sándor, dr. Gottenhuber Henrik.

Dr. Kupás Sándorné asztala: Hauffel Béláné, dr. Kupás Sándor, Hauffel Editke, Rencz Emília, dr. Pórszay Károly, dr. Rencz Antal, dr. Bagothay László, Haider Lajos.

Dr. Major Sándorné asztala: Mittermayer Frigyesné, Mittermayer Frigyes, özv. Fleischer Istvánné, Fleischer Kató, Farkas Györgyné, Farkas Gabriella, Cserta Kálmáné, Cserta Anni, dr. Somsich Józsefné, Lengyel Lászlóné, Kupos Tibor, Vízokay Viktor, Schlegel Franci, Fodor Arminné, Benke Gyuri, Weth Vilmos, dr. Ördög Imre (Nagyföld), dr. Ördög Imréné, dr. Major Sándor, dr. Kiss Árpádné, Kiss Nóra, Körmeny László.

Dr. Tarián Oszkárné asztala: Rónay Istvánné, dr. Erdélyi Pálné, dr. Asvány Ernőné, Haidegger Erzsébet, Waitzik Mauda, Tarián Lili, Tarián Edit, Kovács Gaborné, Bódi Pálné, dr. Tarián Oszkár, dr. Erdélyi Pál, dr. Asvány Ernő, Rónay István, Marschalkó József, Kun Tibor, Szesziczky Gyula, Saly Iván, Kovács Gábor, Bódi Pál.

Kontsek Lászlóné háziaszov asztala: dr. Veress Géza és neje, Afonyi Zoltán és neje, Vásáry László, dr. Kontsek Béla és neje, Kovács Dánielné, Vásáry Józsefné, Kontsek László, Küller Ede, Kontsek Gézáné.

Dr. Borossy Józsefné asztala: dr. Borossy József, dr. Csorba Antal, dr. Lovag Schmidt Földy.

Fleischer Istvánné asztala: Kiss Nóri, Fleischer Kata, Fürtö Manvi, Cserta Anni, Farkas Ella, Schlegel Ferenc, Benke György, Weth Vilmos, Vízokay Viktor, Fazekas Lajos, Kapros Tibor, Kapros László, Rugonfalvy Kiss István, Körmeny László.

Dr. Preininger Tamásné asztala: dr. Bohn Edéné, dr. Preininger Tamás, dr. Bohn Ede, Gufvács János.

Dr. Kupinszky Sándorné asztala: dr. Való Antalné, Müller Imrus, Müller István, dr. Való Antal, dr. Kupinszky Sándor.

A hajdubabai Nagyszínház közönsége a tulajdonát képező mozcinyai erdőreszen, a Boecksky-keri állomás közelében, február 16 és 17-én reggel fél 9 órákor kezdődőleg kb. 200 szál 150 éves, tővön álló tölgyfát fog nyilvános szóbeli árverésen eladni. Bantatpénz nincs, eladás szálanként, azonnali készpénz fizetéssel.

AZ APOLLOBAN

Mavasárnap utoljára az izgalmas filmje

Dr. Mabuse végrendelete

Beregi Oszkár Gustav Diessl művészi alakításával

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órákor. Az első előadások mérsékelt helyárrakkal

Hétfőn bemutató amerika összes rádió sztárjainak szereplésével

„HALLO ÉDES“... ragyogó fitmbohózat.

Sally Eilers és James Dunn főszereplésével.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor.

AZ URANIÁBAN

Mavasárnap utoljára a leghatalmasabb filmalkotás:

AZ ALAGUT

PAUL HARTMANN OULLY VON FLINT főszereplésével

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órákor.

Az első előadások mérsékelt helyárrakkal

Holnap hétfőn először Csak felnőtteknek! Két sláger!

Pánik a hajón

Vigjáték 12 felvonásban. Főszerepben: GENEVIEVE TOBIN és CHESTER MORRIS.

Vadnyugat ura

GEORGE O'BRIEN a cowboy király bravuros filmje.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órákor.

Az első előadások mérsékelt helyárrakkal

ZOKON NE ESSEK...

Kis Plakát a nagy Duma mentében

Már csak pár napig - Petőfi után

Mi plakát a nagy Duma mentében,
Oh, mi kedves ez a Vásár nékem...
Hirdetésül napilapunk föltes,
„Occasio!” — így kiált a boltos.

Kirakásban divatos mez érik:
Piac-utcát vágyai vezérik...
Saxophonbul kibuggyan a vad-szag
S rádiózza: „Olcsobb lett a madzag”...

Már csak 5 Nap!... Bolt ajtaja tárul,
Egyik cipőt, másik vásznát árul!
Ezer árú, valamennyin más ár:
Nincs szebb, mint az occasio-vásár.

Kalap, óra, szegfűszeg, aran' tál:
Szegény boltos öt évet garanzál...
Ah! a pulton cikke garmadával,
Olcson adja: szinte harmadával.

Rakosgatja harisnyáknak árját:
Rádiózva süti el a párját,
Selyeminget potomárra takál,
Három helyet egy-ötven a nyakál.

Szól a tölcser... én is véle zengem...
Itt is, ott is invitálnak engem;
Sandítgatók, mint kutya a holdra,
Fűszer, ékszer, konfekció boltra.

Száz felől is azt üzenik: menjek...
Feleletül, vajh, mi is üzenjek?
Szóljatok be, földiek, ha léssen
Utazástok kirakati részen.

Mondjátok meg kereken és nyersen,
Petőfivel hirdetem e versem:
„Ah, ha tudná, mily nyomorban élek,
„Megrepedne szíve a szegénynek!”...

LISZTIUS.

Az Ady Társaság kiállítása

1934. Gyertyaszentelő Boldogasszony.
Templom után a kiállításra mentem.
Látó lelkem már kinyitotta a szemét és
melyebbre nézett az Örökkévalóság
Síkján. Fények, vonalak, színek: az
imádság ritmusa vibrált. És ráfestettem
az égre. Nem úgy, mint gyermekko-
romban. Nem a levonós szentkép-mat-
ricán, nem is a lélekarc diapozitívjein
gyönyörködtem. Ez más volt. Ez lelke-
met sugarazta ki térbe, időbe. Élénk
színeket kavart az dühát palattáján és
ritmizálta az imádság vonalait. Meg-
nyitotta a gyertyaláng fényét és —
expressio in altum! — az „absztrakt”
képzetek magasságába lendült. Krisztu-
si fényzőn záporozta a képet. És visz-
szanézett az istenvalóság arca.

Ezt éreztem az Alkotó oltára előtt.
Hajd átsiettem a februári tél hidján.
Szent Anna-utcától a Déri-muzeumig.
S amikor kinyitott lélekkel G. Szabó
„Pieta”-jához értem, a modern művés-
zet igazságába végkép elágyaztam a
hitemet. Amit eddig csak érzéseimmel
követtem, itt, a sikoltozó színek és új fé-
nyek élénkségében világnézeti megoko-
lásra talált. Egy Félegyházi-kép előtt a
muzsika lényegét ismertem meg a vo-

nalvezetés ritmusában. Szonata zengett
a képről. Alig ért véget az alegretto,
már a hideg szél szimfóniát érzékelt
a szemem. Először G. Szabó fény- és
térproblémáinak megoldásában, azután
Vadász interpretálásában, finom részle-
tezők eszközeivel. Berky Irma egy
egész templomot állított elem. Szenté-
lyében a Jézus-születés oltárfestménye.
Sényei-Oláh az Alföld époszát zengte
ki monumentális hangján. Medgyesi
Ferenc a magyar életet hangsúlyozta
ki szobrából és Káplár Miklós, a ma-
gyar Toldi, a puszta mélységeiből dü-
börögte ki lelkét: a mindent betöltő,
lángoló magyarságot, mely üdvözíti a
képzetet öserejét s a levegő végtelenébe
vágat.

„Ha láttok a magyar Mezőn
„Véres, tajtékos, pánygós ménét:
„Vágjátok el a köteleit.
„Mert lélek az, bus magyar lélek.”

Ezt a pánygát már kettévágta az Erő.
Paripa vágat a Hortobágy szikén. És
büszkének vagyunk, hogy innen sarjadt
ki, belőlünk, öreg Debrecen őstalajá-
ból. Ime: az új magyar képzőművészet
Psalms Hungaricus. Új színek, új fé-
nyek gazdag hangszerelése. Fialat mű-
vészek egybeesendülő szölamai. És fő-
lötűk zeng, mint rejtelmes csoda:
Csók István... Ő intonálja a szoltárt.
Hallgassátok: a Magyar Művészet dol-
dol! (In)

Wacha Róbert felakasztotta magát, mert el akarták árverelni a berendezését

Városszerző nagy megdöbbenést kel-
zett az a hír, hogy Wacha Róbert debreceni
kelmekestő pénteken reggel felakasztotta
magát. Wacha Róbertnek évtizedeken ke-
resztül jó menetelő üzeme volt Debrecen-
ben. Az utóbbi években a gazdasági válság
következmenyeképpen Wacha Róbert is
nehéz viszonyok közé jutott. Az üzem egyre
gyengébben ment, ugyanarra, hogy leg-
utóbb már a boltbért sem tudta fizetni a
városnak. Emiatt a hátralekös bértarozás
behajtására a város árverést tüzetelt ki.
A hatványkötés Wacha Róbert minden-
megpróbált, hogy üzemének berendezését

megmenthesse, azonban kísérletei ered-
ménytelenek maradtak. Sehol sem tudott
pénzt előteremteni. Elkétségében aztán
pénteken reggel a mosoda egyik helyiségé-
ben a falba beágyazott motor tengelyére
felakasztotta magát és mire a felesége rá-
talált, már halott volt.
Azonnal rendőri bizottság szállt ki a
helyszínére, amely konstátálta, hogy öm-
gyilkosság történt. Wacha Róbert bucsule-
veleket is hagyott hátra, amelyekben azt
írta, hogy az árverés elől menekült a ha-
lába.

Az egyetlen

helyes út, ha lumenjelzésű
izzólámpát használ. Ez mutatja meg
Önnek, mennyi fényt ad az izzólámpa. Kis
áramfogyasztás, -nagy fényteljesítmény,
ezen mulik a gazdaságcs világitás.
Csak lumenjelzésű izzólámpát
fogadjon el.

TUNGSRAM

Az Ady Társaság képzőművészei ma
délelőtt nyitják meg verniszsajátukat a
Déri Múzeum termében Csók István-
nak, a Társaság világhíres tiszteleti tag-
jának közreműködésével, aki „Szász-
na” című monumentális festményét ál-
lítja ki. A pénteken megtartott sajtóbe-
mutató alkalmával meggyőződünk ar-
ról, hogy ez az eseményszámba menő
képtárlat, amelynek kiállítói között
európai viszonylatban is elismert nevek
szerepelnek, a modern magyar művés-
zet első olyan bemutatkozása Debrecen-
ben, amely a Társaságba tömörült
művészek uttörő törekvéseit s művésze-
tüknek lényegét átfogó erővel, hiányta-
lanul tükrözi vissza. A kiállítás bizo-
nyára a legteljesebb sikerrel és megér-
téssel fog találkozni. A tárlat egyes
csoportjainak részletes méltatására
keddi számunkban visszatérünk.

latok zavartalan működésének biztosí-
tása, illetve annak veszélyeztetése ese-
tén a szükséges munkák elvégzése,
nemkülönben a munkaeszközök ellen
iránuló támadások elhárítása. Hason-
ló szervezetek vannak Németországban,
Dániában, Norvégiában Svédországban,
Franciaországban, Anollában, Svájcban,
Ausztriában és Lengyelországban is.

A nemzeti munkavédelmi szerve-
zet, Magyarország 1921. végén leti, fel-
állítva: az állam hivatalos szerve,
amely minden politikától és pártbeli-
lyástól mentes társadalmi szervezet,
melynek semmi más célja mint az,
hogy az összletakosság létérdekét veszé-
lyeztető zavarok idején megóvja A
szervezet a Belügyminiszter legfőbb
felügyelője és irányítása alá tartozik.
Ehhez van beosztva az Nmv. szervezeti
felügyelője, melynek az ország terü-
letén 19 Nmv. hivatal van alakítva,
Budapestten 4 s a vidéki városokban 15.

Hivatal van Debrecenben is,
amelynek hatásköre kiterjed Debrecen
sz. kir. város, Hajdu és Bihar vármeg-
yékre és fel van osztva körzetekre
(járás), ezek pedig alkörzetekre (köz-
jegyzőségek). A hivatalok az illetékes
törvényhatóság első (isztviselelével, il-
letve az I fokú rendőrhatalósággal) egyet-
értőleg járnak el. A munkabaszóllítás
a Belügyminiszter rendeli el mellet
az Nmv. hivatalok az Nmv. alkörzerve-
zetek utján hajtának végre, ami legke-
sőbb 12 óran belül befejezésre nyer.

A munkabaszóllítás abból áll, hogy a
„Felhívás”-ra megjelenő Nmv. tagok
egy része a létfenntartáshoz szükséges
szükséges közüzemekhez üzembelátás-
hoz osztatnak be, a másik része pedig
örsegek avánant ezen közüzemeket vé-
dik rombolások kártevésék ellen 24
óras felváltással.

A munkabalesés idejére a tagok öl-
jazásban részesülnek, balesetre bizto-
sítva vannak. Tansági díj nincs. A ta-
gok kiválasztása nyílt toborozás és
önkényállalkozás alapján történik. A
toborozás az Nmv. hivatalok, valamint
azok megbízottai társadalmi uton vég-
zik. Rendes tagok a 18 évet betöltöttek,
rendkívül tagok az annál fiatalabbak.
Szervezetünknek Debrecen városban
körülbelül 2.400. Hajdu megyében 2.800
és Bihar vármegyében 3.500 tagja van.

Meggyőződésem, hogy ezen váz-
latos ismertetéssel sikerül polgár-
társaimat meggyőzni arról, hogy a
Nmv. szervezet támogatása (főleg öm-
kényes belépés által Kossuth-utca 11.
szám alatt) a hazafias polgárság min-
den egyes tagjának eminens létérdeke.

ÜZLETI

FORGALMA

MEGNÖVEKSZIK.

ha árult

lapunk hirdetései közt

a jánlla.

GRAND HOTEL IMPERIAL
NAGYSZÁLLODA
BUDAPEST
1 perc
a keleti pályaudvartól.

Rendkívül olcsó új idényárak:

Teljes pensió: szoba, napi 3-szori ét-
lapszerinti étkezéssel, fűtéssel és bor-
raválással heti P 50.—

1 ágyas szoba fűtéssel és borraválással
heti P 30.—

2 ágyas szoba fűtéssel és borraválással
heti P 45.—

Átutazóknak is rendkívül mérsékelt
árak.

MINDENFÉLE BEL- ÉS KÖLPÖLDI
szén, kocsz, tatal és pécsi brikett,  **Gabányi Sándor utóda**
tűzifa, Mánik-féle Berentei és Ózdi szenek  **CSAPÓ-UTCA 28**
TELÉFON 24-44. **DEBRECEN LEGRÉGBB CÉGNEL**
a legolcsóbb napiáron beszerezhetők

(Trianon 14) 1934 FEBRUAR 4. VASARNAP

Hírek

1934. február 4. (Vasárnap)
Ráczel, Karh.: Ha'vanad vasárnap,
1934 február 5. (Hétfő)
Proh.: Agota, Karh.: Agota szt. v.

Ma a következő gyónvyszertárak tartanak éjleli szolgálatot:
„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-u. 50
„Nap” Tolvay Imre, Piac-u. 1. „Tisza” Jónap Aladár, Magoss György-tér 9. „Boes-kay” Lassányi József, Cegléd-u. 22. „Árpád fejedelem” Mikos Béla, Csapókert, Jánosi-utca 44. szám.

„Hírdőrség” telefonszám 20-45.
Munkások telefonszáma 0-4.



debreceni evetem Földrajzi Intézet
Eszak- és Dél Európában nagyjából hasonló időjárási zavarok vannak. Középeurópa északi részében óceáni levegő áramlik be, amely erős nyugati szelek mellett havazást okoz. Az Adrián bura dúhogni. Délkelet-Európában hatalmas esőzések voltak. A téli hónapok a legmagasabb hőmérséklet ma 2. az eső pedig 6 fok volt. Északi legáramlás mellett vasárnap reggel erős lagy, később északra felhősödés, éjjeli lagy csökkenése, esetleg havazás várható.

Magyar asszonyok gyászja

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségét súlyos gyász érte. A debreceni osztály postás-csoportjának múlt évi elnöknője, Ferenczy Miklósné tragikus körülmények között elhunyt. Szombaton reggel a fürdőszobába lépve összeesett és meghalt. Az elhunyt uriasasszony éveken keresztül egyik legtekélyesebb zászlovívője volt annak az országot átfogó mozgalomnak, amelyet Tormay Cecília indított el az összejövendők után. A debreceni MANSZ, de különösen a postás-szakosztály minden megmozdulásában vezérszerepet játszott. Mintaképe volt az itzái magyar asszonyoknak s épen ezért emléke továbbra is követendő példaként fog szolgálni.



Ferenczy Miklós posta főfelügyelő, aki feleségét veszítette el az elhunytban, a tisztelők nagy serege keresi fel őszinte részvétnyilvánításokkal.

Mirovics Gyula egyetemi tanár előadása a KIE-ben. A KIE nagyszériú januári előadás-sorozatának befejezése után februárban újabb sorozat rendez, amelynek első előadását szerdán este 8 órakor a KIE központi helyiségében, Piac-utca 36. szám alatt dr. Mirovics Gyula egyetemi tanár tartja meg „Humanitás” címen. A kiváló előadó szereplése nagy érdeklődést előzi meg. Belépődíj nincs.

Dr. Naményi Gyula felsőkereskedelmi iskolai tanár előadása a Gyorsíró-egyesületben. A Debreceni Gyorsírók Társaságát február havi előadójaként dr. Naményi Gyula felsőkereskedelmi iskolai tanár tart előadást: „A fougatika az egyszerű magyar gyorsírásban” címen. Az előadás helye az Ipariskola. Az előadás február 10-én délután 6 órakor lesz. Belépődíj nincs. Utána választmányi ülés lesz.

Felolvasó ülés és Herczeg Ferenc-ünnepély a Csokonai-körben. A Csokonai-kör 14-én felolvasó ülést, március 4-én pedig Herczeg Ferenc-ünnepélyt tart. A felolvasó-ülés a Kollégium dísztermében, a Herczeg Ferenc-ünnepély pedig a Csokonai-színházban lesz. Minthogy ezt az ünnepélyt a Csokonai-kör a Csokonai-színházzal együtt rendezi, a felolvasó ülést délután 2 órakor, a Herczeg Ferenc-ünnepélyt pedig délután 4 órakor kezdik. A közelébbi részletekről pár nap múlva fogjuk értesíteni olvasóinkat.

Ünnepély a Házfelügyelők Egyesületében. A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Egyesületének debreceni csoportja február 4-én, vasárnap délután fél 11 órakor Csapó-u. 31. szám alatt levő helyiségében revíziós térképlevelézési ünnepélyt tart.

Akiknek a szívüködé rendellen, erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székletet, ha naponta reggel éhgyomorra megisznak egy kis pohár termézetes „Ferenc József” keserűvizet.

Romlott ételaj. Ha gyomrát elrontja, fél pohár „Igmándi” gyorsan helyre hozza.

Dr. Czillecz István orvosi és fogászati rendelését Homok-utca 41. szám alatt megnyitotta.

Télen is

a különféle sporthoz nélkülözhetetlen a NIVEA
Szel és hideg kiszáritja a bőrt, azért ilyenkor gondosabban kell ápolni és ha nem akarjuk, hogy ki-vörösödjön és cserepes legyen, akkor esténként és reggel mielőtt és szabadba megyünk, dörzsöljük be kezünket és arcunkat NIVEA-CREME-el vagy OLAJ-jal. Az eredmény: puha és sima lesz a bőrünk és sportszerűen üde lesz a külsőnk.
A NIVEA-CREME és OLAJ eucerit-tartalma miatt kiváló és nélkülözhetetlen bőrápoló szer.
A NIVEA-CREME ára: dobozban: P. 50-2.20
tubusban: P. 1.- és 1.60
A NIVEA-OLAJ ára: P. 1.-, 1.70 és 3.50.



Molnár István elh. 32 éve. Temetését a Köztemetőben vasárnap délután félhárom órakor Fehértói temetkezési vállalatja rendezi.
Királyházi és ércsokalyi Oláh Katóka elh. 11 évét. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz Köztemető szertar ásiertemből a református egyház szerárriása szerinti tarta-uán. Lakás: Honvéd-u. ca. 47. Temetést Fehértói temetkezési vállalatja rendezi.
Kovács Antal temetése vasárnap délután 2 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalatja rendezésében. Kossuth-u. 3.
Bartha Józsefné temetése vasárnap délután 2 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalatja rendezésében. Kossuth-u. 3.
Végh Lajos temetése hétfőn délután 3 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalatja rendezésében. Kossuth-u. 3.
Özy Simon Istvánné temetése vasárnap délután 4 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalatja rendezésében. Kossuth-u. 3.
Halálozás. A régi polgárcsaládból származó útvárosi Balogh István 81 éves korában meghalt. Halála a Balogh és Mikó családok és nagy rokonságo horított gyászba. A temetés szombat délután folyt le a Köztemetőben Kovács József Ref. lelkész megindító imájával. Az Iparos Dalegylet gyászalokát önéfeli.
A Városi Dalegylet tagjainak figyelmébe. Felkéröm a Városi Dalegylet működő agait, hogy Nagy István dalstestvérünk özvegyi temetésén, vasárnap délután a Köztemetőben egyenével 4 órakor pontosan megjelenjen sziveskedjenek. Titkár.

A „Werböczy” Bajtársi Egyesület 4-én (vasárnap) délután 3 órakor a Nemzeti Ligahelyiségében röfzött ábort tart. Vezérség

Bajtársak figyelmébe. A „Turul” Szövetség keleti kerületének vezérsége 5-iken, délután 2 óra 45 perckor riadózt rendel el a Kollégium udvarára Targy: „A város rém” c. film megtekintése. Megjelenés bajtársaink részére is kötelező. Belépődíj 30 fillér. Felmentésnek helye nincs. Dr. Szilv László ker. mb. vezér.

Fényképezőcsoék u. m.: Leitz Leica, Wolfländer Berghell 6,5x9 és több kisebb nagyobb méretű készülék, melyek kevésbé használtak, majd nem féláron eladó. Berzseki forrázaküzetében. Ferenc József-út 38.

Schaff tánciskolájában a Koronában ötödiken, hétfőn új tanfolyam kezdődik. Inaros és kereskedőknek.

Forró sikere volt Medgyaszay Vilma szereplésének az Ady Társaság irodalmi estjén

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Medgyaszay Vilma zseniális művészetével forró sikerben robbant ki piteken este az Ady Társaság irodalmi estjén. Az Arany Bika ívegtermében előkelő közönség előtt nyitotta meg Ady Lajos dr. az irodalmi estet. Közvetlen szavakkal méltatta Medgyaszay Vilma művészetét, aki többet tett a magyar irodalomért, mint sok cehjelzett író.

Medgyaszay Vilma, akit nagy taps fogadott a dobogón, olyan kivételes művészetet adta elő Csokonai, Petőfi, Arany, Ady és Babits költeményeit, majd előadásának második részében a magyar kabaré leg-szebb szanzonait, hogy a közönség színi nem akaró ünneplésben részesítette a leg-kiválóbb magyar előadó művésznőt. A művészi átélés és kifejezés felülmúlhatatlan ereje a legkülönbözőbb verseken keresztül ragyogott. A zongorakíséretet férje Horvát Henrik, a kiváló műfordító látta el, aki önálló számmal is fellépett. Petőfi és Ady németnyelvi fordításait, majd Heine fordításokat mutatott be nagy sikerrel.

LAPUNKAT TÁMOGATJA. HA ELŐFIZETŐINKNÉL VÁSÁROLJ

lenörizhető közbizághidakra tereltessék.
Mészárosink most is huzódóztak a vágóhid intézményétől. Nem vállalkoztak arra, — ami a terv megvalósításának első módja lett volna —, hogy maguk építsék fel a közbizághidat. Mikor pedig látták, hogy ő nélkülök is meg lesz a vágóhid —, ennek helyül a város napkeleti homoktalajú oldalán fekvő Eperkertet javasolták, ahol később a vasúti gépjávitóműhely telepedett meg. De a városi tanács az ügyvezető Tócsobeli tihalmus mellett döntött, tekintettel arra, hogy ott megy el a város szennyvizét elvezető csatorna is.

A közbizághidat Vecsey Imre építómester állította fel a saját pénzéből 12.250 pengő forint költséggel, oly feltétel mellett, hogy nyolc esztendeig minden leölt marha után 30 pengő krajcár vágási díjat szedhet magy részére. 8 év után a vágószin, felügyelő lakása és egy 30 öles akol ingyen megy át a város birtokába és használatába. Ez a vágóhid 1856. nyarán nyílt meg a Tócsokert mögött. A hetvenes években ideiglenesen honvéd laktanyánál rendezték be. Majd új építkezéssel bővítve átalakították az újonnan szervezett községi jellegű szegényház céljára.

A mai kor mindennemű követeléseit kielégítő közbizághidunk Simonffy Imre nagy és maradandó alkotásokban gazdag polgármesterege által 1894-ben épült a Diószegi uton, az ott egyidejűleg megnyitott sorosvásár mellett. A háboru után 1926-ban továbbfejlesztették. Van benne hűtőkammera, jéggyár, vér-és hullafeldolgozó felszerelés. A közfogyasztás a kerülő sertés is ott ölik és perzselik. A budapesti után Csonkamagyarország legnagyobb közbizághidja ez.

Borotvák, fenőszíjak
FRICK TESTVÉREK szaküzletében
Ferenc József-út 27.

ANYAKÖNYVI HIREK

Szüle ések: Lőrincz Sándor Kovács s. fu Sándor, Tomósvary Ferenc tanár, fu György Csillag Erigyes berlo, fu István, Mónus István könyves s., leány Róza, Kaszas József fuvaros, fu József Nagy Pál százados, fu Pál és I halvaszületés.

Házasságok: Tóh Kálmán lakatossegéd — Székelyhídi Margit, Nagy László vall. pénzheszedő — Való Margit, Nagy Sándor cipész m. — Püspök Mária, Szóka Imre npsz. — Oszlovics Zsuzsa, Kozma Béla fm. — Tamczeyru Erzsébet, Szerepi Ferenc npsz. — Szalámonidesz Irén, Kovács István gazdálkodó Szücs Julia, Kozsin Ferenc fm. — Berezi Mária, dr. Fábán Gyula orvos — Balogh Eva

Halálozások: Nagy Margit ref. 6 hó, Kócsu-u. 60. Özy, Fábán Istvánné Romp Cecília r. karh. 85 éves, Eötvös-u. 12. Balogh István ref. 81 éves, Honvéd-u. 74. Dénes Izsó izr. 51 éves, Árpádtér 13. Sovágo Sándor r. karh. 66 éves, Csillag-u. 102. Nagy Sándor ref. 53 éves, Nagyerdő 15. Özy, Varga Jánosné Varga Zsuzsa ref. 93 éves, Kurucz-u. 48. Özy, Koresmáros Lajosné Juhász Julia ref. 81 éves, Góher-u. 19. Nagy István ref. 54 éves, Hadházi-u. 31. Oláh Katalin ref. 10 éves, Honvéd-u. 47. Palosi Ferenc ref. 14 hó, Targoncs-u. 2. Özy, Simon Istvánné Szücs Erzsébet ref. 51 éves, Fuváros-utca 30. Molnár István r. kath. 32 éves, Bellegelő 520.

Felülfizetések és adományok a Lilla-estélyre

A Volt Iskolarások Lilla-estélyén a következők fizettek felül: Gróf Bethlen István 20 P. Báro Vav László 10 P. dr. Vásáry István 20 P. dr. Varga Zsigmond 20 P. dr. Kállay Kálmán és neje 25 P. dr. Marton Gézáné 5 P. dr. Tóth Lajosné 5 P. Adv Lajos 5 P. Kolozsváry Kiss László 5 P. dr. Godényi Sándorné 5 P. Szabó Miklós 5 P. Berkv Gyula 3.80 P. Szudv Elemér 3.80 P. Rásó Istvánné 2.60 P. dr. Galánffy Janosné 2 P. N. N. 1.80 P. dr. Kertész Endre 1.80 P. dr. Tankó Béla —80 P. N. N. —80 P. N. N. —80 P. N. N. —60 P. N. N. —20 P.

Pénzbeli adományok a buffére: dr. Keszyus Lajosné 5 P. dr. Tervev Tamásné 2 P. dr. Szeremley Béláné 2 P. dr. Sass Béláné 5 P. dr. Juhász Nagy Sándorné 5 P. Em. Ler Mária 2 P. Futo Andriáné 4 P. dr. Esztényi Mihályné 5 P. Debreceni Kató 2 P. özv. P. Nagy Zoltanné 3 P. Géressy Erzsike 2 P. özv. dr. Tüdös Kálmánné 3 P. dr. Budaházi Bruckner Emőné 3 P. dr. Bekés Kálmánné 5 P. Mező Erzsébet 2 P. özv. dr. Rácz Lajosné 2 P. dr. Csánky Beu. Jánosné 3 P. Feix Lidia (Pécs) 3 P. Felcsuházy Jánosné 1 P. Bodrogi Lászlóné 2 P. dr. Arzél Jenőné 5 P. Adamesik Ferencné 2 P.

Élelmiszer adományok a buffére: vizez Porubszky Adriáné 1 fál sütemény. Engel Lászlóné 1 fál főtort. Pogácsa. Ferenczy Ernőné 1 fál apró sütemény. Konisek Kornélné 1 fál édes sütemény. 1 fál pogácsa. Somossy Lászlóné citrom és cukor. Budaházy Irénke 1 dohos torta. Kaszanvitzky Andorné 1 fál pogácsa. Dóczy Intezet polgári iskola tanári kaja 2 ke. sós sütemény. dr. Erdélyi Sándorné 1 torta. Milorai Andriáné 1 torta. özv. dr. Rutka Ferencné 1 torta. Nagy Lajosné 1 torta. dr. Bodnar Lajosné 1 fál sandvich. dr. Mező Sándorné narancs. Rauchbauer Odonné 1 fál pogácsa. dr. Darabó Jenőné sós és édes sütemény. 1 fál sandvich. dr. Friedman Dezsőné miglironok. Horváth Anna és Kálav Kata 1 fál migliron. dr. Szabó Ferencné 1 fál pogácsa és migliron. özv. dr. Szőke Aladárné 1 torta. Janka Baba 30 darab sonkás zsemle. 1 fál édes torta. dr. Sajo Lászlóné 1 fál sandvich. Osváth Jenőné 1 fál sandvich. 1 dohoz sütemény Jóna Jánosné 2 és fél kg. narancs. Krón Vilmosné 1 torta. Riesz Miklósné 1 fál sütemény. Nobikné 1 torta. Pann Kató 1 fál sandvich. Tikos Béláné 1 fál sandvich. dr. Friedmanné 1 fál édes zsemle. dr. Sallay Lajosné 1 fál apró sütemény. dr. Radó Endréné 2 fál sandvich és 1 torta. Balassa Károlyné 1 torta. Schaff Jánosné 1 torta. Stieglér Ica 1 fál sütemény. dr. Miszty Károlyné 2 darab torta (Folytatjuk.)

Vasárnapi írások

Dr. Eszedi István írja

Csend van. Fehér hó borít minden. Kemény meleg lenel. Lábam alatt ropog. Egykedvűen verem le botommal a botforján feleket, melyek teljebb mernek állani a takarón. A hideget nem érzem. Jó meleg ruhám nem járja át és izmaim könnyen győzik le a hó elrendelését. Izadok.

A Hortobágy pusztája képe nyugodt. Egyszínű fehér mindegyike. Az ég szürke. A szürke ég élesen elválik a fehér földtől. Hiszen még emberi számítás szerint két órával múlt el a dél. A nap még ma nem nézett ki. Tegnap se. Nem kívánási e nyomorult földre. A látóhatár most nem kör, nem is messze van. Előre nézek. A szürke égbot a távolsággal esik le és hegyes szögben érintkezik a fehér földdel.

Nem látok messze. A ködös tájban egy kút tünik elém. Még ködben áll. Fejét büszkén feltartja. Jó irány az úttalan pusztán. Gémjéről ostori, eszéből hivatalos őrzet aló adtak a máti hivatalba. A gémei a pástort ellejtette a tárgya szélére kötni. Hanyagság. Most látogathatja tavaszig a szél. Erre ugyan intézkedő közege nem jár. Oh, de az is lehet, hogy egy soromba kéz elvágta a kötelet, mellyel le volt kötve, felszaladt a köztém. Jó, hogy ki nem borította az ácsat!

jégnapcél borítja, a kúton nines merítő eszköz. Epen elég két ok. Hideg szél rohan végig a hó tetején. Arcomat csipi. Megfordulok. Enni kellene valamit. Hátizsakomból előveszem a kenyeret. Vágnám, nem fogja a kés, törném, csak morzsolódik, harapnám, nem járja a fogam. Megfogtam a zsák külső zsebében. Nézegetem a megfogott kenyérléty. Ej, nem kinlódok én vele! — hajtom messze. Jó lesz az ég madarainak! Lábam lötnak. Tovább megyek a havon.

Nem messze kis szárnyékerdő szürküllik. Varjak hűnnek felé. Rákárognak az utasra. Az erdő tarlón megszallanak. A csikóstanya is elhagyott most. Be van zárva. Gyenge deszkák ajtaját rozsdás lakat erősíti. A kamara ajtajára már nem jutott lakat, egyszerűen be van szegezve. Tetején varjú ködök. Körülötte pacsirták szaladgálnak. Keserve sűrűnek, kereskednek, panaszkodnak. Nehéz a megélhetés!

Az erdő olyan hortobágyi szárnyékerdő. — Ritka, legörbült táj elöregedtek. A fák tetejei meg vannak szállva. Hatalmas sas gubbaszi a tetején, mellette kánya. Ölyv diaderegnek. Hátrább varjak mozogódnak, kárognak az idegenre. Az erdő mellett foglyok guzrogznak a havon. Tollukat felborzolták, összeházdódnak, mint a labda. Fáznak. Kis pacsirták ugriálnak előttem. Ez az állatkerítés együttessen fázódnak itt. A közös nyomorúság egymásiránti türelme bírja őket. Se a sas, se a kánya nem támad sem a pacsirtára, sem a foglyra. Mindenki leborzolt tollal szunyókál. Csak a fekete varjak nem pihennek. Kárognak, repkednek. A sas nem szereti a lármát, megrázza tollát és haragosan néz a rendeltelencek. Megunja a zajt, nagy suhogással

elrepül és az erdő másik sarkán egy nagy száraz la tetején megpihen. Nézem ezt a nagy barátságot. Ilyen az ember is. A nyomorúság össze tudja tartani őket, de a jólét szétszakítja, szembesítja őket. Szenvedés az életért... A tának velem hátam és elmékedek. Az elmúlt nyáron történt. Letanyáztam itt az erdő mellett. Tavasz volt. Kacagott az ég, ragyogott a Nap, éltető sugarat pazarul szórt a buja fára. A ló a szekér mellett állott. — Hátso lábát telemelve, patája első szélére támaszkodott, abrakolt. Egy kis pacsirta hirtelen lecsapott és a ló patája alá bűlt el. Reszketett. Hirtelen egy kánya repült előttem el, de a ló patája megvédte a pacsirtát attól, hogy levágja. A veszelő olyan gyorsan, amint jött, elment.

Minden örül újra az életnek, csak a kis pacsirta reszketett életért. Ha már a kányától megmenekült, a lopata nyomhatja agyon. Kérdem a létért!... A szél támad. Suhog a fagyos havon. Zizeg az erdő kopasz fái közt. A szürkeség lejjebb szál, a hó szitál. Esteledik. Menjünk! Meggyorsítom lépteimet. Haladok jól. Jó is, mert a sötétség meglep, a pusztán könnyen eltévedhetek.

A sötétség már fejem felett. Nem messze látok. A sötét alkonyban egy-egy nyúl suhan el melletttem. Lakározni megy a város szénaboglyai alá. Cél a csárdára, de irány nincs, csak egyenesen kell mennem. Szinte rábukkanok a nagy hidra. Körülöttek. Semmi fény, semmi hang a pusztaságban. És mégis, haltnak felhangzik a csárdából: Mennyből az angyal!... Kardosny este volt: A szerepei estéje.

Régi Debreczen Hadbavonult harangok

A debreceni Szent Anna-templom harangjait, egynek kivételével, 1914-ben ágyú-öntés céljából „besorozták”. A szép hangú harangokat Kricsfalusi plébános, 1831-ben rendelte meg Eberhard Henriknél. A legnagyobb Tagen János váradi nagypréposti öntette 7754 forint költséggel Szent János tiszteletére. A három kisebb harang közül a 2178 fontos Szent Anna, az 1345 fontos Szalézi Szent Ferenc s a 715 fontos Galazanti Szent József tiszteletére készült. Ezek közül ma már csak a Szalézi-harang van meg.

A temető-kápolna 53 fontos lélekharangját, amelyet Hohenzollern herceg dzsidás kapitány ajándékozott, pá hónappal ezelőtt dr. Lundenberger János apostoli kormányzó a nyilastelepi katolikusoknak engedte át.

Két havi fogház lopásért

(A Debreczeni Újság tudósítójától) Oláh István hajdudorogi napszámos lopás miatt került tegnap a vádlottak padjára. Az volt ellene a vád, hogy a múlt év áprilisában, amikor Oláh Péter dorogi gazdálkodónál volt alkalmazva, megszökött a gazdájától és magával vitte Oláh Péter óráját és azonkívül nagyobb mennyiségű élelmiszert és ruhaneműt. A törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után Oláh Istvánt lopás vétsége miatt két hónapi fogházbüntetésre ítélte, amiben úgy a királyi ügyész, mint a vádlott megnyugodott.

Alacskaí,

egercsehi, ózdi szenek, bükk, tölgy, akác-tuskók hasábjában és aprítva legolcsóbban és legpontosabb kiszolgálásban

Prohászka és Társa

üzleleiben, Tel 11-61, Bethlen-u. 44. Eötvös-u. 18. Szent Anna 49.

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ SZÁLLÓ Budapest, IV. Egyetem utca 5. 100 modern kényelmes szoba. Lift. Hideg-meleg folyóvíz. Központi fűtés. Az ÉTTEREM és KÁVÉHAZBAN minden este SZALONZENE. Az Erzsébet pincében egyipincér rendszer! Menü: 1'50 P.

Az első közbégőhidak Debreczenben

Írta: dr. ZOLTAY LAJOS.

A múltkor a régi Debreczen közegészségügyének és közüzemének szabályainak ismertetésével utattam a Debreczeni Újság nyájás olvasóit. Minthogy a közbégőhid is az egészségügy fogalmának körébe tartozik, ennek debreceni múltjával se szeretnék adós maradni. Tehát, ha helyet kaphatok, sort keritek a debreceni közbégőhidak történetére is. Jó messzire kell visszafelé botorkálnunk. A mohácsi nagy csatavesztést megelőző évtizedekbe. Szomorú, zavaros idők voltak azok is. Ekkor történt, hogy Hölgye László főbírónak Cséplő Péter, Kapitány István és Pósa Mihály mészáros mesterekkel együtt felment Budára 1512-ben, hogy magok mesterségének mivelése színormértékül kölcsön kérjék Pestújhegy, másként Budaváryhegy, azaz Budaváros királyától. esküpolgáruival az ottani nemes mészárosok céhtörvényeit. Szándékukat földesuruk, Szapolyai János erdélyi vajda is helyeselte. Később pedig úgy az erdélyi fejedelmek, mint a magyar királyok több ízben megerősítették a debreceni mészáros céhet a budai ártikulusok szerint való szabadsággal és szokásokkal való élésben. Az említett Hölgye László főbírókról megjegyezni kívánom, hogy ő maga is a tiszteges és övedelmes mészáros mes'erséget folytatta, mit is abból következtetek, hogy Szapolyai János vajda, mint a város földesura engedelmével 1523-ban mészárszéket építhetett maga használatára a mészárszékek szokott helyén, a Mindenszentek ká-

polnájával átellenben, Pinc-utca nyugati oldalán, körülbelül az Arany Bika szálló előtti téren.

Az is meg kell mondanom, hogy mészárosaink a kölcsönkért budai céhlevélnél régibb eredetű kiváltságlevéllel is dicsekedtek. Ezt 1748-ban kapták Mátyás király édes anyjától, Szilágyi Erzsébet nagyszonytól. Ebben az oklevélben nincs szó vágóhídról. De a budai mészárosok törvényeinek harmadik cikkelye a vágóhíd felől is rendelkezik, a (latin szöveget magyarra fordítva) következő módon: „senki a mészárosok közül ne merészeljen valamely udvaron marhát vágni, hanem csak a víz felett (t. i. a Duna vize felett), a hidon, vagy szükség esetében a víz partján, vagy a réven és akár valylen jó marha legyen, ha saját lábán a hídhoz nem mehet, ha csak egyik lábát tölte is el, le nem vágható.”

A debreceni mészárosok ennek a budai törvénynek alapján folytatták mesterségüket negyedik század esztendeig. Ennek kilenc cikkelyével bástyázták körül magukat és védekeztek, valahányszor érdekeiket fenyegető hatóságú intézkedésekkel, avagy a céhökön kívül élő hen'esek versenyyével kerültek szembe, ami gyakran megeseit velük hajdánában.

Mészárosaink a budai törvény paragrafusai közül csak ahhoz nem ragaszkodtak mákaesul, sőt sehogysan ragaszkodtak, amely budai kálarsaikat szigorú köteletségvé tette a hidon, a víz felett, vagy a víz partján való marhatagolást. A városotl nem messze folydogáló Tóción és Kondoroson kívül más, nagyobb folyóvíze nem lévén Debreczennek, a városi tanács igen sokáig elnézte, hogy mészárosaink a budai ártikulus világos parancsa ellenére saját házoknál vágják le az elmérendő marhát. Csak a régi,

egyszerű jó öregek kevésbbé finnyás szaglószerve és palérozatlan izlése tudhatta közvetlen szomszédságban megütni a mészáros telkeken felgyűlő szennyet és piszkot.

Lassankint a város mégis megunta e szokás kellemetlenségeit: felismerte tisztaságra, egészségre ártalmas voltát. Ugy lehet, hogy a mészárosok meg-meg szegtek a céhtörvény egyéb tiltó rendelkezéseit is. Lopított orozott, tisztágalan beteg állatok is levághattak olykor. Ilyesféle khágások ismétlődése késztette 1641-ben, azután 1642-ben a városi tanácsot olyan határozat meghozatalára, hogy a mészárosok látóbirók híre nélkül marhát nem vághatnak, büntetés terhe alatt. Sőt 1646-ban vágóhíd építésére és használatára szorítja őket, emlékeztetőkbe hozván, hogy a budai mészárosoknak, akiktől mesterségük gyakorlásához egykor szabályokat kértek, vágóhídon kellett leolnóik az állatot.

Mészárosainknak sehogys sem ízlét a budai törvény annak előtte mellőzött szakaszához való alkalmazkodás. Ellene szegültek, annyira dacosan, hogy a tekintélyére féltékeny tiszteletes tanács előszerűnek látta betömlőcözni az engedetlenkedő mészároscéhnek hat tagját a szabadlábban maradtottá eszedező kövegséget szabaddították a fejedelemhez. Öreg Rákóczi Györgyhoz, aki épen akkor Debreczentől nem nagyon messze, Szatmáron multott. És a fejedelem — a tanács nem kiesiny meglepetésére — a mészárosoknak fogta pártját. Ugy okoskodván — amiként Debreczen városához küldött leveleiből olvasom —, hogy a budai példa nem illeszhető be a debreceni körülmények közé, — minthogy „itt a Duna nem folyna, sem azon való híd a városhoz közel nem volna”. Parancsolja tehát Öfe'sége a tanácsnak, „hogy a mészárosokat immár másfél száz-

éves'endős szokásaikban ne háborgassa, hanem, amiként elődeik tették, megelégedvén azzal, hogy a magok házában nyuzsák a marhákat, ebben őket továbbra is megtartása.

Germees és következetes fártiakból állott ám a tiszteletes debreceni tanács is. Módosította, változtatta ugyan előbbi végzését, de mégis megmaradt föltett szándéka néfelt. Valahol a város belsejében jelölte ki a marha vágóhelyet, a jegyzőkönyv által közelebről meg nem határozott fekvésű Simándli (helyesebben talán Simándli-féle telken. — Most már a mészárosok is alább hagytak a merev ellenállással. Elfogadták a Simándli-lelket; azután ök maguk másik vágóhelyet is kértek, néhai Csikai János pusztá felé, hogy mind a felső, mind az alsó járásnak meg legyen a külön vágóhelye.

Ezt a kívánságot meg a tanács nem akarta teljesíteni, két oknál fogva. Egyik ellenvéte, hogy a budai törvényben is csak egy — és nem több vágóhelyről van szó; más ok pedig az, hogy mészárszék-felügyelő uraimék jobban tudnak felvigyázni egy helyre, mint kettőre. Mindazonáltal néhány nappal később — engedvén a mészárosok kérésének —, az alsó járási Oláh-utcaiban mutat ki a tanács marhavágástól alkalmatosabb másik helyet. Ez az Oláh-utca is valószínűleg azonos lehetett a mostani Lorántffy-utcával. Ez az utca a XVII század derekán a város szélén, az árok mentén fektűt és az alsó járáshoz tartozott. A következő év elején is foglalkoztatja előljáróinkat a közbégőhely ügye. Most a Hatvan-utca, tehát felsőjárásban szolgáló kapitányok paraszára tiltják meg, hogy a mészárosok helybe hozzák a vágóhelyet és az utcára ereszték a vért. A tanács 1650-ben megújítja korábbi eredeti határozatát afelől, hogy a

(Trianon 14) 1934 FEBRUAR 4. VASARNAP

Hírek

1934. február 4. (Vasárnap)
Prof.: Rachel, Kath.: Hárvanad vasárnap.
1934. február 5. (Hétfő)
Prof.: Anota, Kath.: Aonia szt. v.

Munka-kövekező gyóvvszertárak tartanak
élteli szolgálatot:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-u. 50
„Nap” Tolvay Imre, Piac-u. 1. „Tisza” Jó-
nap Aladár, Magoss György-tér 9. „Bocs-
kay” Lassányi József, Cegléd-u. 22. „Árpád
gejdedelm” Mikes Béla, Csapókeret, Jánosi-
utca 44. szám.

Telefonok: telefonszám 20-45.
Telefonok telefonszáma 0-4.



debreceni egyetem Földrajzi Intézete
jelenül:

Észak- és Délkelet-Európában nagyobbabasi
jórészt zavarok vannak. Közép-Európa
északi részében óceáni levegő áramlata be-
amely erős nyugati szelek mellett havazást
okoz. Az Adrián bővebb dűhög Délkelet-Európa-
szagban hatalmas esők voltak. Hazánk
a Délkelet-Európai derült és száraz zónába
tartozik. Viharos északi légáramlás mára
gyengült. Leszállások seholsem voltak, a
hőmérséklet pedig tovább sülvett. A kora
reggeli hőmérséklet -8, -11 fok között
váltakoztak.

Debrecenben a legmagasabb hőmérséklet
ma 2. az esti pedig -6 fok volt. Északi
légáramlás mellett vasárnap reggelre erős
fagy, később északról felhősödés, éjjeli
fagy csökkenése, esetleg havazás várható.

Magyar asszonyok gyászja

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövete-
sége súlyos gyász érte. A debreceni osz-
tály postás-csoportjának múlt évi elnök-
nöje, Ferenczy Miklósné tragikus körülmé-
nyek között elhunyt. Szombaton reggel a
fürdőszobába lépve összeesett és meghalt.
Az elhunyt uriaszony éveken keresztül
egyik legtehetősebb zászlovívője volt annak
az országot átfogó mozgalomnak, amelyet
Tormay Cecília indított el az összeomlás
után. A debreceni MANSZ, de különösen a
postás-szakszervelet minden megmozdulásá-
ban vezérszerepet játszott. Mintaképe volt
az itálai magyar asszonyoknak s épen ezért
emléke továbbra is követendő példaadásul
fog szolgálni.



Ferenczy Miklós posta főfelügyelőt, aki
feleségét veszítette el az elhunytban, a tisz-
telők nagy serege keresi fel őszinte rész-
vétnyilvánításokkal.

Mirovics Gyula egyetemi tanár elő-
adása a KIE-ben. A KIE nagyszűke januá-
ri előadás-sorozatának befejezése után fe-
bruárban újabb sorozat rendezése, amelynek
első előadását szerdán este 8 órakor a KIE
közönségi helyiségében, Piac-utca 36. szám
alatt dr. Mirovics Gyula egyetemi tanár
tartja meg „Humanitás” címen. A ki-
váló előadó szereplése nagy érdeklődés
előzi meg. Belépődíj nincs.

Dr. Naményi Gyula felsőkereskedelmi
iskolai tanár előadása a Gyorsíró-egyesület-
ben. A Debreceni Gyorsírók Társaság fe-
bruár havi előadójaként dr. Naményi Gyula
felsőkereskedelmi iskolai tanár tart előadást:
„A fuetika az egységes magyar gyorsírásban”
címen. Az előadás helye az Ipariskola. Az
előadás február 10-én délután 6 órakor
lesz. Belépődíj nincs. Utána választmányi
ülés lesz.

Felolvasó ülés és Herczeg Ferenc-ün-
nepély a Csokonai-körben. A Csokonai-kör
14-én felolvasó ülést, március 4-én pedig
Herczeg Ferenc-ünnepélyt tart. A felolvasó
ülés a Kollegium dísztermében, a Herczeg
Ferenc-ünnepély pedig a Csokonai-színház-
ban lesz. Minthogy ezt az ünnepélyt a
Csokonai-kör a Csokonai-színházzal együ-
ttrendezi, a felolvasó ülést délután 3 óra-
kor, a Herczeg Ferenc-ünnepélyt pedig dé-
lután négy órakor kezdik. A közéleti
részletekről pár nap múlva fogjuk érte-
síteni olvasóinkat.

Ünnepély a Házfelügyelők Egyesületé-
ben. A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasá-
gi Egyesületének debreceni csoportja fe-
bruár 4-én, vasárnap délután fél 11 órakor
Csapó-u. 31. szám alatt levő helyiségében
reviziót tartóközgyűlést tart.

Akiknek a szívük köze rendellen-
esül, a szívük köze rendellenesül. A szív-
betegségek közül úgy érthetők el könnyű
székelést, ha naponta reggel éhgyomorra
megisznak egy kis pohár természetes
„Ferenc József” keserűvizet.

Romlott ételről. Ha gyomrát elrontja,
fél pohár „Igmándi” gyorsan helyre hozza.

Dr. Czilbeez István orvosi és fogászati
rendelőjét Homok-utca 41. szám alatt meg-
nyitotta.

lenőrizhető közbiztonság érdekében.
Mészárosunk most is huzódottak a vágó-
hid intézményétől. Nem vállalkoztak arra,
ami a terv megvalósításának első módja
lett volna — hogy maguk építsék fel a köz-
vágóhidat. Mikor pedig látták, hogy őz-
külöklök is meg lesz a vágóhid —, ennek hely-
tül a város napkeleti homoktalajú oldalán
felkötő Eprekertet javasolták, ahol később a
vesztő gépjárműműhely telepedett meg. De
a városi tanács az úgynevezett Tócsobeli ti-
lalmas mellett döntött, tekintettel arra, hogy
ott megyle a város szennyvizét elvezető
esatorna is.

A közbiztonság érdekében Veszey Imre építőmester
állította fel a saját pénzéből 12.250 pengő
forint költséggel, oly feltétellel mellett, hogy
nyolc esztendőig minden teőlt marha után
30 pengő krajcár vágási díjat szedhet maga
részére. 8 év után a vágószin, felügyelő la-
kása és egy 30 öles akol ingyen megy át a
város birtokába és használatába. Ez a vágó-
hid 1856. nyarán nyílt meg a Tócsobeli mő-
gött. A helyvesztés években ideiglenesen hon-
véd laktanyánál rendezték be. Majd új épít-
kezéssel bővíttve átalakították az újonnan
szervezett közbiztonsági szegényház cél-
jára.

A mai kor mindennemű követeléseit ki-
elégítő közbiztonságunk Simonffy Imre
nagy és maradandó alkotásokban gazdag
polgármestere alatt 1894-ben épült a
Diószegi úton, az ott egyidejűleg megnyí-
tott szennyvízcsatorna mellett. A haboru után
1926-ban továbbfejlesztették. Van benne
hűtőkamra, jéggyár, vér- és hullatfeldolgo-
zó felszerelés. A közbiztonság a kerülő
terület is ott élők és perzselik. A budapesti
után Csonkanyagorország legnagyobb köz-
vágóhidja ez.

Télen is

a különféle sporthoz
nélkülözhetetlen a NIVEA

Szél és hideg kiszáritja a bőrt, azért ilyenkor gon-
dosabban kell ápolni és ha nem akarjuk, hogy ki-
vörösödjék és cserepes legyen, akkor esténként és
reggel mielőtt a szabadba megyünk, dörzsöljük be
kezünket és arcunkat NIVEA-CREME-el vagy
OLAJ-jal. Az eredmény: puha és sima lesz a
bőrünk és sportszerűen üde lesz a külsőnk.

A NIVEA-CREME és OLAJ eucerit-tartalma
miatt kiváló és nélkülözhetetlen bőrápoló szer.

A NIVEA-CREME ára: dobozban: P. —.50—2.20
tubusban: P. 1.— és 1.00
A NIVEA-OLAJ ára: P. 1.—, 1.70 és 3.50.

KÖZEL NÉGYMILLIÓ PENGŐ ÉR-
TÉKBEN HATMILLIÓ LITER BORT
IVOTT MEG DEBRECEN A MULT ÉV-
BEN. A sörkartell, mint ismeretes, nem
hajlandó az árakat mérsékelni s nyilván
ennek tudható be, hogy a közönség inkább
a borfogyasztást kultiválja, amely lényege-
sen olcsóbb. Jellemző a debreceni borfo-
gyasztásra néhány adat: a múlt esztendő-
ben a debreceni közönség mintegy három-
millióhatyázezer pengő értékű bort nyelt
le. Körülbelül hatszáz vagonnak, azaz hat-
millió liter bornak felel meg ez a mennyi-
ség. Ha most már azt vesszük, hogy
a borfogyasztási adó teljes összegében a
városé. Debrecen városa a múlt esztendő-
ben csak a borfogyasztás után ötszázny-
venezer pengőt szedte be, mint tiszta hasz-
not, mert a borfogyasztási adó jelenleg li-
terenkint kilenc fillér. Vajon mikor fogja
ezt a mennyiséget elérni a sörgyár? Va-
lőszínűleg soha, mert amíg fennáll a sör-
kartell, addig nem lehet még csak gondolni
sem az egészséges üzleti, kereskedelmi
életre az italfogyasztás terén...

39-es bajtársak összejövetele. A 39-es
bajtársak e hó 6-án, kedden este 8 órakor
az Angol Királyi főhadiszállás bajtársi
összejövetelt tartanak. Tekintettel az úgy
fő osszágára, kérem a bajtársak teljes
számában való megjelenését. Besztercebá-
nyai Klein László főhadiszállás elnök.

Költözökös előtt. Uj lakásba költözés-
nél ügyeskedjen mindenki az eddiginél prak-
tikusabban berendezkedni. Ne felejtse,
hogy ennek egyik legfontosabb eszköze a
jó világítás. A csillár csak akkor megfelel,
ha az esztétikai kívánalmakon felül és el-
sősorban a lakás kellő megvilágítására alkal-
mas. Az alkalmasság megállapításánál
tudnunk kell, hogy az illető helyiségnek
hány lumen a fényvisszaverője. Vegyünk
egy példát: egy négy méter széles és öt
méter hosszú nappali szoba általános meg-
világításához 1200—1500 lumen fény kelle-
gő. Kézimunkához már külön 400—800
lumen erősségű fényforrásra van szüksé-
günk, viszont a szoba többi részének meg-
világítását 20—25 százalékkal csökkent-
hetjük.

Ellottak a téli kabátját. Major Gyula
fűszerkereskedő segéd panaszai tett a rend-
észen mert ellottak a téli kabátját. Ma-
jor Gyula a Csapó-utca 88. szám alatti üz-
letben szolgált ki. Ezalatt valaki besurran
az üzlethelyiség mellett levő szobába és
onnan kilóra Major „likabátját” a tulajait
keresik.

Uj ügyvéd. Dr. Neufeld Ferenc ügy-
véd irodáját Csapó-utca 34. szám alatt
megnyitotta.

Borotvák, fényszifjak

FRICK TESTVÉREK szaküzletében
Ferenc József-út 27.

ANYAKÖNYVI HIREK

Szüle ések: Lőrincz Sándor Kovács s. fu-
Sándor, Tomovsary Ferenc tanító, fu-
György Csillag Erzsébet, fu. István,
Mónus István költő, s. leány Róza, Ka-
szas József fuvaros fu. József Nagy Pál
százados, fu. Pál és I. halvaszületés.

Házasságok: Tóth Kálmán lakatossegéd
—Székelyhídi Margit, Nagy László vall.
penzbeszedő—Való Margit, Nagy Sándor cí-
pész m.—Püsnök Mária, Szőke Imre nosz
—Oszlovics Zsuzsa, Kozma Béla fm.—Tam-
czyezzy Erzsébet, Szerepi Ferenc npsz.—
Szalamonidesz Irén, Kovács István gazdál-
kodó Szucs Júlia, Koszin Ferenc fm.—
Berezi Mária, dr. Fabian Gyula orvos—Ba-
logh Eva

Halálozások: Nagy Margit ref. 6. hó.
Késes-u. 60. Özy, Fabian Istváné Romp
Ceclia r. kath. 85 éves, Eötvös-u. 12. Ba-
logh István ref. 81 éves, Honvéd-u. 74. Dé-
nes Izsó izr. 51 éves, Árpádtér 13. Sóvágó
Sándor r. kath. 66 éves, Csillag-u. 102. Nagy
Sándor ref. 53 éves, Nagyerdő 15. Özy, Va-
rga Janosné Varga Zsuzsa ref. 93 éves, Ku-
ruczu. 48. Özy, Koresmáros Lajosné Juhász
Júlia ref. 81 éves, Góhéru. 19. Nagy Ist-
ván ref. 54 éves, Hadházi-u. 31. Oláh Ka-
lalin ref. 10 éves, Honvéd-u. 47. Palosi Fe-
renc ref. 14. hó. Targoneás-u. 2. Özy, Simon
Istvánné Szucs Erzsébet ref. 51 éves, Fuva-
ros-utca 30. Molnár István r. kath. 32 éves,
Bellegelő 520.



Molnár István élt 32 éve. Temetését a
Köztemetőben vasárnap délután félhárom
órákor Fehértói temetkezési vállalatja ren-
dezi.

Királyházi és ércsokalmi Oláh Katóka
élt 11 évét. Temetését vasárnap délután 4
órákor lesz Köztemető szertar ási-terméből a
református egyház szerartása szerinti tar-
tima u.-án. Lakás: Honvéd-u. ca. 47. Temet-
sét Fehértói temetkezési vállalatja ren-
dezi.

Kovács Antal temetését vasárnap délután 3
órákor lesz Köztemetőben Dankó teme-
kezési vállalatja rendezésében. Kossuth-u. 3.

Bartha Józsefné temetését vasárnap dé-
lután 2 órákor lesz Köztemetőben Dankó
temetkezési vállalatja rendezésében. Kos-
suth-u. 3.

Végh Lajos temetését hétfőn délután 3
órákor lesz Köztemetőben Dankó teme-
kezési vállalatja rendezésében. Kossuth-u. 3.

Özy Simon Istvánné temetését vasárnap
délután 4 órákor lesz Köztemetőben Dankó
temetkezési vállalatja rendezésében. Kos-
suth-u. 3.

Halálozás. A régi polgárcsaládból származó
utvárosi Balogh István 81 éves korá-
ban meghalt. Halála a Balogh és Mikes
családok és nagy rokonsága borított
gyászba. A temetés szombaton délután folyt
le a Köztemetőben Kovács József ref. lel-
kés megindító imáival. Az Iparos Dalegy-
let gyászalokos önékelt.

A Városi Dalegylet tagjainak figyelmébe
Felkértem a Városi Dalegylet működő ag-
nait, hogy Nagy István daltestvérünk özve-
nyia temetésén, vasárnap délután a Köz-
temetőben egynevelő 4 órákor pontosan
megjelenni sziveskedjenek. Titkár.

A „Werbóczy” Bajtársi Egyesület 4-én
(vasárnap) délután 3 órákor a Nemzeti Li-
ga helyiségében törzsfoői ábort tart. Vezé-
ség.

Bajtársak figyelmébe. A „Turul” Szö-
vetség keleti kerületének vezérsege 5-ikén,
délután 2 óra 45 perckor rajdolt rendel el a
kollegium udvarára Targy: „A vörös rém”
c. film megtekintése. Megjelenés bajtárs-
nők részére is köelező. Belépődíj 30 fillér.
Felmentésnek helye nincs. Dr. Szlav László
ker mb. vezér.

Fényképezőesnek u. m.: Leitz Leica,
Wolfgang Berghel 6,5x9 és több kisebb
nagyobb méretű készülék, melyek kevésbé
használtak, majdnem féláron előzők Ber-
zoki fotószaküzletében, Ferenc József-út 38.

Schaff tánciskolájában a Koronában
ötödiken, hétfőn új tanfolyam kezdődik,
ináros és kereskedőknek.

Forró sikere volt Medgyaszay Vilma szereplésének az Ady Társaság irodalmi estjén

(A Debreczeni Ujság tudósítójától)
Medgyaszay Vilma zseniális művésze-
te forró sikerben robbant ki pénteken este az
Ady Társaság irodalmi estjén. Az Arany
Bika üvegtermében előkelő közönség előtt
nyitotta meg Ady Lajos dr. az irodalmi
estet. Közvetlen szavakkal méltatta Me-
gyaszay Vilma művészetét, aki többet
tett a magyar irodalomért, mint sok céh-
jelzett író.

Medgyaszay Vilma, akit nagy taps fogadott
a dobogón, olyan kivételes művészet-
tel adta elő Csokonai, Petőfi, Arany, Ady
és Babits költeményeit, majd előadásának
második részében a magyar kabaré leg-
szébb szanont, hogy a közönség szümmi
nem akaró ünneplésben részesítette a leg-
kiválóbb magyar előadó művésznőt. A mű-
vészi átélés és kifejezés felülmúlhatatlan
ereje a legkülönbözőbb verseken keresztül
ragyogott. A zongorakíséretet férje Horvát
Henrik, a kiváló műfordító látta el, aki
önálló számmal is fellépett. Petőfi és Ady
németnyelvű fordításait, majd Heime fordítá-
sokat mutatott be nagy sikerrel.

LAPUNKAT TÁMOGATJA.
HA ELŐFIZETŐINKNÉL VÁSÁROLJ

Az Arpádtéri egyházzás Nőegylete február 4-én, vasárnap öt órai kezdettel a Kassai-ut 12. szám alatti gyülekezeti teremben szeretetvendégséget rendez gazdag műsorral. A szeretetvendégségen előadást tart dr. Illyes Endre Doczi-intézeti tanár. Felolvas novelláiból dr. Szendy György Doczi-intézeti tanár. A műsört szavazatok, énekszámok teszik élénké és változatosít. Műsor ára 40 fillér.

Az inségakció hangversenye. Február 12-én este 8 órakor tartja a Zenede hangversenytermében báró Vay Lászlóné Biszinger Margit grófnő védnökségével Haydn István gondokaművész Galánffy Lajos zongoraművész közreműködésével jótékony célú hangversenyt a debreceni inségakció javára. Haydn gyönyörű műsori állított össze, kisebb gordonka darabokon kívül C. Franck gondokázongora szonátáját adják elő. Haydn legutóbbi budapesti hangversenyén osztatlan siker aratott, úgy, hogy ez a hangverseny, amelyen a város legelőkelőbb közönsége fog résztvenni, az idei évadnak egyik legszebb zenéi eseménye lesz. Jegyek már csak korlátozott számban a Zenedében 50 fillérről 2 pengő 50 fillérig váltakozók.

Beiratkozás a városi zeneiskolába. A városi zeneiskolában a II. félévre a beiratkozás megkezdődött február 1-től minden nap d. e. 9-11-ig, d. u. 3-5-ig (Vár-u. 1. szám.) Tanszakok: zongora, hegedő, gordonka, nagybőgő, ének, operatanszak, zeneszerzés, cimbalom, harmonium főtanszakok, továbbá elmélet, összhangzattan, formatan, kamarazene, zenekar, zenerörténet, esztétika, zenevoda stb. Beiratási díj 5 pengő. Tandíj főtanszakon havonta 10 P. mellékletanszakon 3 P.

Eladó ház.

Szabadkézből elfogadható áron Piac-u. 66. sz. 550 □-öl területű ház, több üzlettel, lakásokkal kerttel eladó.

Kedvező fizetési feltétel.

Építkezésre igen alkalmas
Érdeklődni ugyanott.

Kedvezményes utazás a Mezőgazdasági Kiállításra. A kereskedelmi minisztérium az OMGE kérésére a március 22-26. napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás megtekintésére a felutazó közönség részére 50 százalékos kedvezményt biztosított a m. kir. államvasutakon és a kezelésében lévő helyieredekű vasutakon. Ugyanezt a kedvezményt megadták az önálló igazgatással bíró hazai vasutak és használt vállalatok is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a MÁV, és az összes többi közlekedési társulatok vonalaira szólnak egységesen 1 pengő, az igazolványt ennek az összegnek a postahelyeigben való beküldése ellenében, az igénybevevő nevének és a kiinduló állomásnak a közlése mellett az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX., Köztelek-utca 8.) kell igényelni, de beszerezhető az igazolványok az utazási irodák, gazdasági egyesületek, gazdákörök és szövetkezetek útján is.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 16-tól 26-ig, a visszautazásra március 22-től április 1-ig bezáróan érvényes és használható, bármelyik kocsiszályaiban feljogosít az 50 százalékos kedvezményre.

PÁLYAZAT REVÍZIÓS DALRA

Debrecen szab. kir. város zeneiskoláján pályázatot hirdet revíziós dalra, melyre a pályadíjat egy magát megnevezni nem akaró maeenas tűzte ki.

A dal szövege Falu Tamás: Igazságot Magyarországnak c. verse

A pályamű formája dal, melynek — hogy terjesztésre alkalmas legyen — könnyen énekelhetőnek, könnyen megérvezhetőnek és magyarosnak kell lennie. A hangterjedeleme: duodecima (tizenkét hang) a megkomponálás módja: strofikus szerkezet. A dalnak mezzoszoprán, vagy bariton hangra kell írva lenni. A zongorakíséret elengedhetetlen feltételei.

A pályázat jelíges, tehát a jelíggel ellátott és írtával, idegen kézzel írt, pályamű mellé zárt és szintén jelíggel ellátott borítékban a szerző neve és címe álljon.

A pályázat határideje március 15. déli 12 óra.

A pályadíj összege 50, azaz Ötven pengő, mely összeg rendkívül sikertű pályamű esetén a kétszeresére emelkedik.

A pályamunkák Debrecen sz. kir. város zeneiskolájának igazgatójához nyújtanak be.

D Némzslvetségi Hltolászvetkezet rúzólanvnyo raktárából resékk venni tüzifát és szenet mert legolcsóbban a legjobbat veheti Maróthy Gy.-u. 24. Telefon 31-32. A híres Ózdi szén nagyraktára. Olcsó jó berenti szén kapható.

KÖZGAZDASÁG

Kaliforniai pajzstetű

Hazánk mindig híres volt jóízű gyümölcséről. Az utóbbi években különös jelentőségre tett szert gyümölcstermesztésünk a nemzeti vagyoni egyik gyarapítási faktora. A magyar gyümölcs u. i. a mai nehéz exportlehetőségek mellett is talál piaco, külföldön.

Minden gyümölcstermelő tudja, hogy veszedelemben forog ez az érték, amit a hazai gyümölcsök reprezentálnak. Már éveket ezelőtt behurcoltak külföldről hozni egy ilyen veszedelmes kártevőt: a kaliforniai (v. San José) pajzstetűt. Eleinte csak Csongrád és Csanád, valamint Vas megyében volt nagyobb összefüggő fertőzési folt. Ma már azonban az a helyzet, hogy úgyszólván minden megyében alálhatók fertőzött helyek. A kaliforniai pajzstetű ily nagy mérvű és gyors elterjedését rendkívüli szaporasága magyarázza. Amíg az állami rendelkezések nem korlátozzák u. i. a csemete forgalmát és a faiskolák nem állottak ellenőrzés alatt, bő alkalom nyílt a kártevő széthurcolására. Ahová pedig egyszer eljutott, ott hamarosan megszapordott, mert hiszen ha egy nyáron csak 3 ivadéka van, akkor egyetlen pajzstetűből 16 millió utód származik. Ez a rendkívüli szaporasága magyarázza azt is, hogy kisebb fákát 2-3 nagyobbakat 5-6 év alatt tönkretesz.

Mindenkinek számolnia kell tehát a pajzstetű veszedelmével, aki gyümölcstermesztéssel foglalkozik, meg akkor is, ha gyümölcsöse mentes tőle. Ebben az esetben arra kell törekedni, hogy fertőzés ne következzen be, erre pedig egyetlen mód az, hogy az állami ellenőrzés alatt álló faiskolákból szerezzük be az új ültetéshez szükséges csemetekeket.

A kaliforniai pajzstetű elszaporodása esetén a fák törzsén és ágain piszkos szürkő színű bevonatot alkot. Ha ezt a telepet kézi nagyítóval vizsgáljuk, láthatóvá válnak az egyes tetűegységek. Legfelül vannak az ártelőd fiatalok, amelyeknek pajzsa sötétzürke színű, melyeknek közepén fekete fényes dudorodás van, ami körbefutó gyűrűalakú medvedés vesz körül. A fiatal tetvek pajzsai között látha ok még az elpusztult anyatekvek máladózó pajzsai is. Terjedésének csak rendszeres irtással tudunk gátat vetni. A védekezési teendők pelli és nyári munkalátókra oszlanak. A téli védekezés két részből tevődik össze és pedig a fák mechanikai kezeléséből és permetezéséből. Mechanikai kezelés alatt értjük azt a műveletet, amikor kaparóvassal, vagy drókefével alaposan felkaparjuk az összefüggő pajzsterületeket, hogy a permetlének beivódását, ennélfogva hatóképességét fokozzuk. Ezzel a művelettel a fákon levő összes sebeket és sérüléseket is elzárjuk sebkátránnyal (Almola, Pomrin). Téli permetezésre egyetlen tekintetbe jöhető permetezőanyag a jómínőségű gyümölcsfakarbolineum. Igen jó eredményt adnak az elmúlt évben Neodendrinrel és Novendával végzett permetezések. Nagy előnyük ezeknek a karbolineumoknak, hogy mivel nagy mérgezőképességű olajokból készülnek, csak felényi mennyiség kell a felhasználásánál ugyanazon hatás eléréséhez, mint a kevésbé mérgező alapanyagokból készült Dendrin és Endaból, vagy más gyümölcsfakarbolineumokból. Tekintettel a kaliforniai pajzstetű rendkívül szivós voltára, a permetezést 10 százalékos lével kell végezni (90 liter víznek adunk folytonos keverés közben 10 kg. Neodendrint, vagy Novendát). A permetezést az előkészítő kezelés után azonnal el kell végezni száraz fagymentes napon oly módon, hogy a fák mintegy meg legyen fűrésztve a permetlében. Csak így érhető el, hogy a tetűréteg alaposan átvedesedjen a mérgező folyadékkal. Erős fertőzés esetén célszerű két permetezést eszközölni: egyet lombhullás előtt közvetlenül, egyet pedig rügyfakadás előtt 4 héttel. A lelkületes munkának meg lesz az eredménye, mert fánk szép gyümölcseket, melyeket nem éjtelenít el a tetű szivásának foltja, hálálják meg a rájuk fordított csekély permetezési költséget. De nemcsak mindezeknek magával szemben való kötelessége a kaliforniai tetű irtása, hanem az állammal szemben is, mert beláthatatlan nemzetgazdasági kár származhatik abból, ha gyümölcsünk pusztulásával megszűnik gyümölcskivitelünk is. Ezért rendelje el a m. kir. Földművelésügyi Miniszter a 4800/1932. sz. rendeletével kaliforniai pajzstetű kötelező irtását.

Mivel más nevű tömény gyümölcsfakarbolineumokról nem ismeretes, hogy 10 százalékos oldatban elég hatékonyak, mielőtt ilyen olcsóbb készítményeket veszünk, keressük meg a Növényvédelmi Kutató Intézetet, hogy ebből 10 százalékos oldat elég-e.

Kaliforniai pajzstetű

biztos ellenszere

NEODENRIN

vagy

NOVENDA

Kapható gyári áron

Kontsek Géza K. R. T.
gyári lerakatnál.

GAZDASÁGI ELŐADÁS

Dr. Hauser János m. kir. gazdasági akadémiai tanár február hó 4-ikén, vasárnap délelőtt 11 órakor „Növénytermelünk megőrzéséről” címmel tarthat gazdasági előadást a Polgári és Gazdakörben.

A legszebb műsor a színházban!

!!! Ma vasárnap 3 előadás !!!

Délután 3 órakor olesó helyárrakkal:

Két kicsike szoba

Délután 6 órakor olesó helyárrakkal:

Több mint szerelem

Este 9 órakor a legedesebb operett:

BOB HERCEG

Hétfőn

a Nemzeti Színház idei legnagyobb vigjáték sikere:

Szegény Mavrier

KEDDEN közkívánatra:

Fehérvári huszárok.

Február 12.-én, hétfőn Európa legelső tenoristája:

Pataky Kálmán

PARASZTBECSÜLET ÉS HANGVERSENY.

Vetőmag

Lucernamag

(garantáltan arankamentes)

Expressborsó

Tavaszbükköny

Nagyobb tételnél árengedmény. Előjegyzéseket már felvesz Ujvárossy István gazdasági Baggó pusztán u. p. Folyás.

A NÖVÉNYVÉDELEM MUNKÁJA DEBRECENBEN

Az elmúlt hónap folyamán művészeti kiállítások közbenjöttével a közigazgatási hatóság a kaliforniai pajzstetű elleni védekezés szemponyjából ellenőrizte a város területén bejelentett gyümölcsfa iskolákat. A növényvédelmi ellenőr ugyanebből a célból naponta ellenőrizte a gyümölcsfa iskolákat, a faiskolai lerakatokat, a Mélysz-téri zárt piacra behozott, továbbá a MÁV állomásfőnökség értesítése alapján a magánosok részére vasúton behozott gyümölcsfa csemetekeket.

Heti naptár

Február 4-én vasárnap:

Fron harcosok közgyűlése d. e. 11-kor a városházán, műsoros este d. u. 6-kor Piac-utca 26.

AdV Társaság kiállításának megnyitása d. e. 11-kor a Déri-muzeumban. Gyümölcstermelők közgyűlése a vármegyei háza tanácstermében d. e. 10-kor. Házfelújítók revíziós ünnepélye d. e. fél 11-kor Csapó-utca 34.

Nemzeti Egyeség 22. körzetének ifjusági teaestje d. u. 7-kor a Rózsabokorban.

Kerekestelepi Olvasókör műsoros teaestélye d. u. 6-kor.

Kath. Legényegylet műsoros délutánja a piarista gimnáziumban, utána összejövetel a Kath. Otthonban.

Dob Jolán, Szahmáry Irma és Solyom Győző képkiallítása d. e. az Angol Királynőben és kéktérképben.

Iparoskör kulturáldélutánján Somlyay József igazgató előadása d. u. 4-kor.

Téglavetői reformátusok ünnepélye d. u. 6-kor a gyülekezeti háznál.

Csapókerti reformátusok álarcos bálja este 8-kor, Kisfaludy-u. 39.

Arpádtéri ref. egyházzás nőegylet szeretetvendégsége d. u. 5-kor Kassai-ut 12. szám.

Fischer Annie és Máv. Filharmonikusok hangversenye este 8-kor a Bikában.

Február 5-én, hétfőn:

Vasvári Pál Kör mulatsága este fél 9-kor Angol Királynőben.

Ujsgíró Club brizdseversenye este fél 8-kor.

Február 6-án keddén:

Volt Iskolaársak clubdélutánja d. u. 5 órakor a Dóczyban.

39-es bajtársak összejövele este 8-kor az Angolban.

Dr. Csahy Dezső előadása az Ügyvédsvettségben a legújabb biztosítási joggyakorlatról d. u. 6-kor (Arany Bika olvasója).

Moesary László előadása a Szülők Iskolájában d. u. 6-kor a városházán.

Egy érdekes képkiallítás az Angol Királynőben

Vasárnap délelőtt rendkívül szép és érdekes kiállítás nyílik meg az Angol Királynőben a kéktérképben, ahol három kiváló debreceni művész állítja ki festményeit. Külön érdekességet ad a rendkívül nyívs tárlatnak Solyom Győző, a Csokonai színház kitűnő bonvivántjának, mint festőművésznek bemutatkozása. Ez az érdekesség azonban korántsem azt jelenti, hogy a színművész mint dilettáns szerepel a festészet berkeiben. Solyom Győző éppn olyan kifejező erejű művésze az ecsetnek, mint az élő emberi szónak. Finom, hangulatos akvarelljei mesterségbeli tudás szempontjából is elsőrangúak. Mindezen felül lélekkel, értékes meglátásokkal vannak tele. Egy-egy ősi táj színpompája teljes szépségében érvényesül a művész ihletett meglátásában. Szahmáry Irma gyönyörű pasztelljei, finomságukkal, előkelő kifejező eszközökkel tünnek fel. Hortobágyi csikós portréiban valami csodálatos őserővel fejezi ki a lelket, jellemet. Dobi Oláh István értékes olajfestményei komoly művészi elmélyedésről tanuskodnak. Tájképeiben sok-sok hangulatot ad maradéktalanul.

A kiállítás megtekintése teljesen díjtalan s a képek árai a mai rendkívüli nehéz viszonyokhoz mérten vannak megállapítva. Az értékes, érdekes tárlat s a kiállító művészek megérdemlik, hogy szeretettel kerüljék fel őket a közönség.



Kedvezményes árú, cserére jogosító utalványfüzeteket bocsátunk ki, melyek felhasználásával 2.— pengő helyett P 1.44-ért juthat egy tucat patron cseréhez. Ily módon 16 kétharmad fillér helyett saját higiénikus palackjában 12 fillérért készíthet 1 liter szódavizet vagy bármely más üdítő italt, mert nemcsak szódavizet készíthetünk Autó-Syphonnal, hanem pezsgőt, tejfröcsöt, szénsavas teát, gyümölcskrémeket és egyéb frissítő italokat.

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.
Tiszapalota
Telefon 11-75. Telefon 16-03.

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

Február 4. vasárnap d. u. 3-kor: Két kis csike szoba. (Olcsóhelyzetekkel.) 6-kor: Több min; szerelem. (Olcsó helyzetekkel.) Este 8-kor: Bob herceg

Szép megjelenésű fiatal hölgyek keresnek Csokonai-színház igazgató úrnak a „Bál a Savoyban” című operettjéhez. Jelenkezés február 4-én, vasárnap délután 12 órákor a Csokonai-színház színpadján. Csak felülnél szép és estélyi ruhával rendelkező fiatal hölgyek jelenkezzenek, akik szerepléséért díjazva lesz a „Bál a Savoyban” előadásain



Vasárnap: KÉMSZOLGALAT

világfilm Brigitte Helm, Willy Fritsche főszereplésével. — Megelőzi: „Csodavilág a víz alatt.” Előadások: 3, 5, 7, 9 órákor.

APRÓ HIRDETÉSEK

Állást kereső nők

Intelligens hosszú német kisasszony hosszú éves fővárosi bizonyítványokkal nappali állást keres. — Mitzi Fleischlig, Szent Anna 10 Percel műterem. 1034

Masamód iparral rendelkező vidéki izraeli lány társulna szép lakással rendelkező úrnővel. — Alánla-ókat „Február” kiadóba. 3703

Perfekt (közön) hosszú bizonyítványokkal állást vállalna úri háznál tanván. uradalomban szerény fizetéssel. Szépen varr. kézimunkázik. Címért kér a kiadóba. 562

Házasság

Házias műveltségű, feltétlenül tisztességes hölgy ismeretségi keresem házasság céljából. „Intelligens kereskedő” jellegű, kiadóba. 408

Betöltendő állás férflaknak

Tanulót

műszerésznek jócsaládból felvezek. Csapó ucca 86. Szobá. 1078

Kifutónak

tisztességes fiatal (19) felvét. Bocska Áruháza. Piac ucca 7. 1062

Betöltendő állás nőknek

Pénztárkezelőnőt könyvelésben jártást kevés óvadékkal felvezzünk. Cím a kiadóban. 1075

Munkáslányt felvesz a Papp Gyula-féle gömzósoda. Szálka u. 3. 1045

Alig használt zongora, teljes ebédly és egyéb bútor olcsón eladó. — Aarany János u. 6. 3732

Német kisasszony két kis gyermek melé felvétetik. Hatvan ucca 5-1. em. 19. ajtó. 3711

Ügyes varrólányokat sapka varrásához felvezzek. Farkas sapkákészítő. Széchenyi ucca 3. sz. 3722

Pénztárnoknőt szerény igényűt, ki a kiszolgálásban is segítkezne, azonnali belépésre keres az Eszterházy hűslerakat. Piac u. 30. 3724

Azonnali belépésre keresek főzészhez értő, gyermeket szerető, éves bizonyítvánnyal rendelkező mindent. Dr. Tóth János törvénytörző bíró. Szent Anna ucca 35. 414

Német kisasszonyt felvezek. Fülöp. Wesselényi u. 121. 588

Butorozott szoba

Butorozott szoba utcai, különbejárattal, előszobával kiadó. Vigkedvű Mihály u. 10. 226

Különbejárattal butorozott szoba azonnal kiadó. Szent Anna 5. udvarban balra. 680

Központban egy cselleg két különbejárattal butorozott szoba fürdőszoba használattal azonnal kiadó. Cím Kossuth u. 2. sz. Kónya-terület. 274

2 szoba. előszobás, modern garzon lakás butorozva, vagy anélkül kiadó. Maróth György ucca 5. 305

Uccai butorozott szoba kiadó. — Domb u. 17. 311

Találtatott hosszúfülű, sötétbarna vadász kutyá, szíj van a nyakában. Címe a kiadóban. 592

Kapualatti különbejárattal butorozott szoba kiadó. Zúgó 4. Reáliskolánál. 422

Különbejárattal kis butorozott szoba azonnal kiadó. Rákóczi u. 35. 3731

Egy csinosan butorozott szoba kiadó. Úzvanott egy 160 kilogrammos zsírszertés eladó. Bőszörményi-út 79. szám. 1056

Elegánsan butorozott szoba fürdőszobával használattal kiadó. Püspöki palota II. em. 50. I. kapu. 3706

Elegánsan butorozott szoba kiadó. Komlóssy-út 11. 3718

Egy butorozott szoba kiadó Erzsébet ucca 35. szám. 403

Butorozott szoba kiadó, esetleg teljes ellátással. Piac ucca 51. szám. 409

Kiadó lakás

5 szobás modern lakás hallal kiadó. Szent Anna 52. 1037

Pontosan fizető tanár 3-4 szobás lakást keres május 1-re Szent Anna ucca közelében, lehetőleg külön udvarral. Cím a kiadóban. 1077

Lakást keresek májusra, felelősséggel, féregmentest, három szobás, konyha, kamara, pince vagy fűskamra, villany, vízvezeték, belső klozett, városkiszáratól nem nagyon messze. — Alánlatok árírtéssel Kolumbán Áron nyugalmazott református lelkész. Csokonai ucca 1081

3-4 szobás modern esendes lakást keresek május 1-re. Értesítést „Csendes lakás” címen a kiadóba kérek. 393

Kétszobás. fürdőszobás modern lakás Király u. 6. sz. új bérházban május 1-re kiadó. Étekezési Rít'er Sándor. Piac ucca 43. Telefon 31-10. 3716

Május 1-re kiadó az Inarkamara székházában Deák Ferenc és Werbőczy uccák sarkán egy 4 szobás és kettő darab 2 szobás minden mellékhelyiséggel és központi fűtéssel, melegvíz szolgáltatással ellátott lakás és egy üzlethelyiség. Értekezhetni a hivatal 9. számú szobáiban. 1073

Kiadó májusra 2 szoba, előszoba fürdőszoba, konyha, speiz, mosókonyha. Teleki 32. 3727

Kiadó 3 szobás modern földszinti lakás május 1-re. Péterfia u. 46. 3228

Kiadó májusra 1 szoba, konyha, speiz, mosókonyha, mellékhelyiségekkel. Teleki 32. sz. 3228

Kiadó Árpádtéren Sámson u. 6. szép szoba, konyha, speiz, virágos udvaron. Voithnál. 3723

Kiadó egy vagy kétszobás, előszobás modern lakás, a szükséges mellékhelyiséggel. Tiszviselő telen Földi u. 22. 412

Simonffy utca 13. szám alatt két másodemeleti háromszobás modern lakás kiadó. 3546

Uccai 3 szoba, előszoba fürdőszobával kiadó május 1-től. József kir. herceg u. 50. 584

Uccai és udvari 3 szobás, fürdőszobás lakás május elsejére. — Uzvanott egy 2 szobás kiadó. Szent Anna 50. 386

Háromszobás modern udvari lakás azonnal vagy május 1-re kiadó. Érdeklődni Kossuth 7. ház-mesternél. 1055

2 szobás fürdőszobás modern utcai lakás olcsón, azonnal kiadó Nagyvásáros közlekedés. Teleki 12. 495

Különbejárattal szép nagy uccai szoba kiadó. Iródnak vagy hasonló célra igen alkalmas. Batthány u. 9. 1056

Családi ház ötszobás, minden komforttal május elsejére kiadó. Értekezhetni Piac ucca 16. 391

Háromszobás modern udvari lakás azonnal, vagy május 1-re kiadó. Érdeklődni Kossuth 7. ház-mesternél. 1055

Két szoba, konyha, kamra, külön udvarral azonnal kiadó. Hatvan u. kert. Diófa u. 17. 392

Kiadó 5, 4 és 2 szobás lakások. — május 1-re. Kossuth u. 22. 1065

Udvari négy szobás mellékhelyiségekkel kiadó május 1-től. József kir. herceg ucca 50. 586

Kiadó májusra 1 szoba, konyha, speiz, mosókonyha. Teleki u. 32. szám. 2700

Kiadó február tizenötöre két szoba, konyha, speiz, fűskamara. — Kizvó u. 12. 3710

Kiadó május 1-re két szoba, előszoba, konyha, speiz, fűskamara. Csillag u. 34. 3709

Magasföldszintes udvari kettő szobás lakás kiadó. Arany János ucca 33. 1060

Egy szoba. előszoba, konyha, speiz kiadó. Gvár u. 6-b. 1070

Első emeleti uccai kétszobás modern lakás iródnak vagy rendelőnek is kiválóan alkalmas, május 1-re kiadó. Piac ucca 59. sz. 1071

2 szoba. előszobás udvari lakás május 1-re kiadó. Magoss György-ter 28. szám. 1072

Kiadó 2 szobás lakás Nagverdó alatt. Értekezni Monti ezredes ucca 9. 404

Kiadó háromszobás modern úri lakás Vénkertben. Domokos u. 28. szám. 1084

Udvarra nyíló szoba magános úrnak olcsón kiadó. Szent Anna 58. Pajtás. 417

Haszonbérbeadó Károly Ferenc József-út 30. számú ház. 3 szobás lakással, 4000 négyzetméter gyümölcsös. Értekezni dr. Payer. Piac u. 16. I. em. 1083

3 szobás szuterén lakás március 1-re olcsón kiadó. Árpádtér 47. sz. 398

Május 1-re kiadó uccai lakás, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha és minden mellékhelyiséggel. Megtekinthető d. e. 10-12. d. u. 3-5-ig. Kizvó 36. 349

Szerény nő, vagy kereskedelmi alkalmazott, kinek egész napi elfoglaltsága van nyugodt otthon falal olcsón központban Cím a kiadóban. 320

Kiadó Ferenc József-út 22-24. sz. alatt május 1-re 4 szobás modern II. emeleti lakás. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 187

Kiadó Kossuth ucca 3 sz. alatt udvari II. emeleti 4 szobás modern lakás. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 186

Magános nőnél butorozott szobát keresek — kosszttal. Jellege „Tiszviselő” 3708

4-5 szobás uccai I. emeleti lakás fürdőszobával azonnal is Széchenyi u. 34. Érdeklődni Magyar Általános Hitelbanknál. 3696

Három szoba, konyha, kamara, elő- és fürdőszobából álló lakás — továbbá két szoba, konyha, kamra, előszoba május 1-re kiadó. Modern épület, belső angol klozett, világos és sötét pince, fűskamra, konyha, kert, jó vízű kút. Tiszviselő telen. Borménissa ucca 15. szám. Megtekintés után levélbeli megkeresést kér tulajdonos: Govrik Béla, Gergelyi, Bereg vm. 1054

Egy szép tiszta uccai szoba, konyha, kamara, mosóházzal március 1-re kiadó. Adafi u. 20. szám. 375

Kiadó májusra 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, speiz, mellékhelyiségek, mosókonyha. Teleki u. 32. 2660

Kiadó egy uccai szoba, konyha, speiz, kamara és mellékhelyiség. — Uzvanott kiadó kettő szoba, előszoba, konyha, speiz és mellékhelyiség. Kassai út 15. 396

Kétszobás modern lakás kiadó május 1-re. Berek u. 5. (Csapó uccai kanyar.) 587

Ajánlat

Tekintse meg Nagy vasúti alpakka evőszes és kertészeti kirakattát. Csapókanyar. 988

Megnyílt! Megnyílt! Az új cipőüzlet, Dégenfeldtér 11. szám alatt, Király fűszerüzlet mellett. Női cipők P 5-től. Férfi cipők 7-től, amely a saját műhelyemben készül. Nagy Béla cipőüzem. Dégenfeldt-ter 11. sz. 591

Urinők. Úrileányok szabni varrni. A. Nulhatnák dr. Balásné női divatszalonjában. Hunyadi u. 24. 3735

Klasszikus tudományos könyvek szentárcsián lezártított áron kaphatók. Aczél antikváriumában. Széchenyi ucca 2. 593

Női divat szalonomban divatkalapból házi ruha 2 P. uccai ruha 3 P. estélyi ruha 5 P. kabát és kosztümfazon 6 P. Kriokó Gyuláné női divatterme. Csapó u. 73. szám. 420

Mosást, vasalást vállalok. Nyil ucca 36. aító 4. 394

Zongoraórákat adok olcsón kezdőknek, haladóknak: akadémiai módszer, slágerket is. Szoboszlai ut. 22. 411

Öndolálás 40. manikűr 30. hajvágás 20 és 30. Miklós ucca 53. Toma. 1050

Művészi képeret csak a keretkészítő mesternél rendeljen. aki bármilyen antik. modern s legújabb magvarstíliú képereteket készít. régieket restaurál Gaidos műaranyozó. Piac ucca 63. 773

Egerségi ézdi, borsodi szenek, tűzifák legolcsóbban Bartha utóda Székely és Csákykál Ispóaly 3-b. Telefon 27-85. 1042

MAGYAR KONYHA. Ha otthonosan, izletesen. olcsón akar É T K E Z N I keresse fel ÉTKEZDÉMET. Kifőző ebédek és vacsorák kihordásra és bentékezésére. Diétásoknak külön ellátás. Bejáró tisztviselőknak, egyetemi hallgatóknak elsőrendű zónabéd kenyérrel 64 F I L L É R. Pauchly Béláné, Batthyány-utca 9. szám.

Ebéd kiválóan jó, olcsó és bőséges minden igényt kielégítő, kihordásra és bentékezésre kapható. Veres u. 30. 1038

Lbbazsirt, libabört, libahúst olcsón ismét Heisznál. Teidica. 3689

Husfűtés olcsón, kifőzéstalanul Telek utca 88 alatt Bőbernél. 350

Megjött a kilós árú, selyem, flanel, vászon, puplin, kanavász. Vár u. 2. Uj üzlet. 3683

Társ keresünk butorüzlet megnyitására 1-2 ezer pengővel. Ajánlatokat a kiadóba. Férfi vagy női jellegre. 1081

Használt írógépek, egy-két lörös dinamót veszek. Cím a kiadóban. 3729

Közszükségleti napi cikkhez 3000 P finanszírozó társ kerestetik. Cím a kiadóban. 3725

Óriási árban veszek aranvat, zalogcédulát fogarantat, ezüstöt. Braun Piac u. 31. 3714

Jonathan alma 36 fallértől 64 fillérig. nagy választék, délgvümoles olcsó vásár Simonffy u. 2. városi bérházban. 3705

Üzlet, műhely, raktár

15.000 pengőért bevezetett rőfös-rövidárú üzlet áruval, berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 105

Hatvan u. 1-3. szám alatt üzlethelyiségek azonnalnra és május 1-re kiadók. Értekezni g. gondnoknál. Kálvin-ter 17. szám. 994

Kistemplombazárnál üzlethelyiségek május 1-re kiadók. Értekezni g. gondnoknál. Kálvin-ter 17. szám. 995

Jómeneteli csemegeüzlet főútvonalon elutazás miatt sűrűsően eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1086

Kálvin-ter 5. szám alatt üzlethelyiségek május 1-re kiadók. Értekezni g. gondnoknál. Kálvin-ter 17. szám. 997

Bevezetett hölgyfodrászüzlet berendezéssel azonnalnra kiadó. Cím a kiadóban. 3716

Tiszapolotában Dégenfeldt-teri fronton a Tokai-Bor Pincegazdaság üzlethelyisége április 1-re kiadó. Értekezni házigondnoknál délután 3-4-ig. 1079

Kénszer kölesönt, hadikölesönt. Nemzeti Ban krészvényi legmagasabb árban veszek. Miklós-utca 13. szám. 2972

Megvételre keresek 40-től 50 hold földet. Uccai butorozott szoba kiadó József kir. herceg u. 44. szám. 582

Keresek megvételre jókarban levő 350-400 literes fakádát. Daku András. Nyomatató u. 14. 390

Rentábilis üzlethez fixés társaság keresek 2-3 ezer pengővel, pénzt maga kezelheti. „Értelmes” leoven jellegre. 147

Pénz

Pénz háza, földre folyósítatók, kénszer hadikölesönt veszek. József kir. herceg u. 14. Mandel. 582

Kénszerkölesönt-könyvényt legmagasabb árat Balázs bankiroda Piar n. 89. fizeti. Ingatlankölesönt folyósíttatása. 3736

Három hónapra 100 pengő kölesönt keresek. Ajánlatot „450 vissza” jellegre. 1080

Lakás és szoba kereslet

Üzlethelyiség világos, tágas, a főútvonalon kiadó. Piac u. 73. 3702

Oktatás

Tanárjelölt havi 15 pengőért házi tanítást elvállal. Cím a kiadóban. 1067

Középiskolai tanulók korrepetálását csekély díjazásért vállalom. Egyetemi hallgató Zsák u. 15. szám. 382

Naméni Gvorszó- és géniro-iskolában szakzszerű, olcsó, gyors kiképzés Állami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesirástani, tás szépírástani és külön-órákban is Miklós u. 8. 240

Zongoraórákat ad igen mérsékelt áron tanár Akadémiai rendszer szerint tanít. kívánatra zeneiskolában vizsgáztat. Külön, olcsó magvar-nóta tanfolyam. Kossuth-u. 39. I. emelet. C 13-17

Élelmiszer ital,

KELEMES asztali bor literre 42 fillér. Természetes zamatos sajátfermesü faiborok. Széchenyi-utca 29. 3614

Sajáttermésű kellemes asztali bor 42 fillér. Vegyes fajborok 52 fillér. Rizling és nemes kadarka 60 fillér. Széchenyi ucca 29.

Ülléai sajáttermésű ó és új rizling faiboraimat literenként 40 fillértől árulom. Árpád-ter. 33. sz. (Homok ucca sarok.) 585

Rádió

Egy jókarban levő rádió eladó. Mák ucca 20. 387

Hangszer

Harmóniumot vennék. Irásbeli ajánlatot leírással Szőlősi trafikba. Püspöki palota. 3721

Autó, motor, kerékpár

Kerékpár, alig használt, üzlet részére kiválóan alkalmas, eladó. Simonvilág 5-a. 1076

Autóval, traktorral, motorkerékpárral javíttassa Postarinkál. Nyil utca 15. 9000

Gazdasági eszközök

Hotherr és Schwener Heizatos tüzeségű öt légtörős felszereléssel együtt, utányos áron eladó. Weisz Margit Halköb-szörmény. Deák Ferenc u. 23. 3678

Birtok bérlet

Bérbeadó 4 hold föld. Értekezni Monostornályi út 82. 1064

62 hold fekete föld sok épülettel kiadó Ebesen. Értekezni lehet Bácsy ucca 3. 106

Hasznbérbe kiadó 186 hold prima tanvasbirtok Haidunánáson, két kilométerre Tedei állomástól. Bővebbet Piac u. 2. sz. délután 3-4 közl. 1074

Eladó föld

Simonvi-é, mellett legszebb helyen parcellázott villatelek eladók. Érdeklődni Kossuth 7. ház-mesternél. 385

10 hold prima fekete föld eladó. Értekezni Aító u. 6. 1068

Eladó ezeregyszáz négyszögöl szőlőteljes felszereléssel. Érdeklődni Dobó ucca 15. 396

Vágóhíd közelében. Döszegi kövesút mellett, részben szőlővel és gyümölcsfával beültetett 5-10 hold föld egyben vagy egy holdas parcellákban is eladó. Értekezni Komlóssv-út 8. 1035

Eladó ház

Eladó ház Rakovszky ucca 41. szám, két szoba, előszoba, konyha kamara, családi ház eladó. 421

Eladó szép családi ház. Percses u. 23. 3701

Eladó több adomentes kis ház teljesen részletfizetéssel is. Értekezni a Gazdák Bankja - Kossuth uccan. 1051

Város szívében szép családi ház eladó. Garaj utca 26. sz. 276

Eladó ház 300 négyszögöl telekkel, külön gazdasági udvarral, gyümölcsös kerttel. 7 év szobá, konyhá lakás. 1200 P bérérték. Lakások min kiadva. Árvehető teher. Hadházi utca 7. Értekezni Kossuth utca 2. Trafik

Simonvi ut 11. szám alatt és a Homokkerten Budai Ézsás ucca elején olcsó, kedvező fizetési feltételekkel, parcellázunk villateleket és házhelyeket. Dr. Kovács és dr. Papp ügyvédek. Batthyányi ucca 14. 762

Eladó ház. Eladó szabadkézből elfogadható áron Piac ucca 96 sz. 550 négyszögöles ház, több üzlettel, lakásokkal, kerttel. Kedvező fizetési feltétel. Érdeklődni ugyanott. Építkezésre igen alkalmas. 1046

Különféle

Kiadó olcsón egy nagyobb és kisebb fűskamara bármilyen célra nagyvállomás mellett azonnaln is. Értekezni Irinyi-utca 7. Uj csendőrpalotánál. 348

Eladó ingóság

Eladó kevésbé használt női karika-hajós varrógép, olcsó árt. Diószegi ucca 8. 589

110 volt 12 amperes dinamó műszerű eladó. Széchenyi ucca 45. sz. 3. aító. 415

Cséplogarnitúra, kútfúrásához való szerszámok eladók. Arany János ucca 37. 3718

Eladó egy gyermekkosci és cséplőgép. Homok ucca 38. sz. 397

Eladó különféle kétkerekű fedéres több kocsi. Berek u. 4. 388

Eladó fekete, tabeínakulum, gardenbsekretynek, könyvszekrények, könyvhabutórok, írósztalok, magános fotelek, rézgyak, szőnyvek, oszkekötők, úriszoba garnitúrák, maikás festmények, antik órák, igen olcsón eladók az Ingóságközvetítőben. 1082

Cserépkályha eladó. Rothermere u. 3. sz. Várnyál. 1085

Eladó egy tengerimorzsoló motorerővel haltható. Megtekinthető Bethlen u. 26. sz. 423

Uj varrógép női, 2 szekrény, konyha olcsón eladó. Halköz u. 4. sz. 3733

Férfiöltönyök vadonatújak, kéz alatti árban eladók József király herceg ucca 27. Keresztútlet. 600

Csírkefeltezőgép Gergely-féle 200-as eladó. Percsirta u 41. sz. 3 aító 356

Egy fehér u. zománcozott ágcsodronnal és matraccal, valamint egy éjeli szekrény eladó. Görbe-utca 1. sz. 1

Vaskályha, 2 darab eladó. Ispóaly u. 13. szám. 274

Eladó 100 kötet Jókai művei, nemzeti kiadás, egy Kolumbia gramofon 50 darab lemezzel, Kuczik-telep, Köleséri Sámuel ucca 28. 377

Kifőzéstalan 2+1 Orion rádió olcsón eladó Túrundián. Szent Anna 51. 3694

Eladó boroshordó, villanyvasaló, szecsakavágó. Basahalom ucca 11. szám. 378

Teljes üzleti és kirakat berendezés gyönyörű kivitelben sűrűsen eladó Piac u. 59. 384

Könyvhabutó új, modern utányos árban eladó. Kurucz u. 19. 1060

Egy szép, modern jó száraz teljes hálószoba eladó. Értekezni a ház-mesternél. Rákosi Jenő u. 6. (Volt Király u.) 1068

A Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadóvállalat kiadása

Holnap hétfő Békés Lajos minőség vásárának utolsó napja A törvény nevében kedden lekerül a nagy reklámtábla és hosszú ideig nem lesznek ilyen lehetetlenül olcsó árak. El ne mulassza az utolsó napot

Fodrászüzlet mely női fodrászatra is alkalmas, elköthözés miatt eladó. Cím a kiadóban. 241

Borbélyüzlet jómeneteli, berendezéssel kiadó. Téglave.ó. Kiss Lajosnál. 410

Üzlethelyiség kiadó forgalmas helyen. Fűveskert ucca 14 alatt. Értekezni Piac 7. könyvüzletben. 3676

Kiadó üzlethelyiségek. A városháza alatt a Kossuth uccai részen a volt Molnár Lukács-féle üzlethelyiség, valamint az iparostanonciskola alatt a Burgundia u. oldalán egy üzlethelyiség azonnalnra kiadó. A szabadkézből leendő bérbeadás tárgyában értekezni lehet: városháza I. emelet 35. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt Polgármester. 372

Teljes ellátás Diákok! külön szobába elsőrendű teljes ellátásra elfogadok. Pauchly, Batthyány-u. 9. 991

Egyetemi hallgató teljes ellátással lakóterst keres. Vízkezdü 27. 400

Kereslet Megvételre keresek buza-, köles- és repce aliant nagy és kis rételben. Anafi ucca 20. 376

Kénszerkölesönt hadkölesönt, Nemzeti Bank-részvényi legmagasabb árban veszek. Miklós ucca 13. 3517

Méh-viaszot veszek. Népház, Boeska-ter 1. Gerő. 1059

Biztos fizetésű tisztviselő házaspár május elsejére 2 szoba, előszobás esimos lakást keres a központban. Cím a kiadóban. 418

Irodahelyiséget kétszobásat keresünk. Csak Piac uccai ajánlatok vehetők figyelembe. Ajánlatok a Pénzügyintézetek Országos Biztosító Rt. Vezérigényköszégekhez. Miklós u. 4. I. em. intézőndök. 3706

Négyszobás abszolút komfortos és tiszta lakást keresek május elsejére, lehetőleg a főútcán vagy a főútcába torkoló mellékúcca elején. Telefon 24-45. 3717

Magános nő keres egy kis szobát havi 5 P-ért. Címet kérem a Függeléken Ujához beadni. 3719

4-6 szobás tágas szobákból és mellékhelyiségekből álló úrilakást keresek, lehetőleg földszintest, legfeljebb első emeleten feltétlenül a főútcába nyíló mellékúccák valamelyikének lehetőleg elején. Szép udvarral rendelkezőt előnyben részesítek. Cím a kiadóban, vagy telefon 29-33. 3763

Száraz, egészszeges 2 szoba, előszoba, konyháslakást keresek máj. 1-re, a Csapó uccai részen. Cím a nyomdában. A

Köznyomban uccai különbejárattú üres szoba, előszoba, vagy konyhat villany- és vízvezetékekkel keresek. „Közponit” jellegre a kiadóba.

Vasúti főtiszt özvegye keres Nagyteplom környékén 2 szobás lakást. Ajánlatokat Tompa Mihály u. 6. számra kérek. 1049

Eladó állatok

Nyúl, galamb és többféle kecc eladó. Piac ucca 33. 381

Prima 150 kilós 1 éves sertés eladó. Déli sor 21. Saárv. 413

Vizsla német lama, 1 éves kitünő szabadresszurával eladó. Kút 134. 407

Butorok

Klub-garnitúrák, bőrfotelek, süllvesztős varrógép, Wertheim szekrény, könyvszekrény, asztalok, barokkrúkor srb eladók. Vár u. 2. Uj üzlet. 3684

Komót antik, berakásos szekrater, antik szekrény eladók. Maróthly 3. 405

Eladó olcsón két blüss fotel, asztalok, írósztal, karszék és más egyebek. Kossuth ucca 4. sz. Élelmiszer üzlet. 3726

Ebédlőasztal 6 darab támlásszék eladó. Széchenyi ucca 45. szám 3. aító. 416

Complett keményfa háló mezzel tükörrel sodronvokkal olcsón eladó. Wessclényi 11. szám. 1063

Eladó jóállapotban levő tizenegvfőköcs írósztal, gázreszó. Batthyány u. 5. 402

Eladó huszonnégyszemélyes ebédlőasztal, bőrrmellevont magasztámláiú ebédlőszékek. Csendőrlaklanva. 401